

Директивы племенной работы со среднеазиатскими овчарками

Организации и объединения, сотрудничающие в рамках Международного клуба среднеазиатских овчарок, добровольно принимают и обязуются выполнять настоящие Директивы.

Директивы являются документом временного действия. Они разрабатываются с учетом имеющегося состояния поголовья и перспектив его развития. По окончании установленного срока действия, Директивы пересматриваются и перерабатываются с учетом накопленного опыта и произошедших изменений состояния поголовья. Предложения по изменению Директив принимаются научной комиссией Международного клуба САО до 1 января 2005 г.

Директивами определяются минимальные критерии селекционного отбора и иных аспектов племенной работы. Национальные клубы (организации, объединения), сотрудничающие в рамках Международного клуба САО вправе устанавливать собственные, более строгие, требования и ограничения, чем те, которые предусмотрены настоящими Директивами.

Основные проблемы современного состояния поголовья среднеазиатских овчарок и племенной работы с ними

1. Снижение количества и качества поголовья в ряде районов аборигенного распространения САО.

Если прежде недостатки селекционной работы с САО в клубах России, Белоруссии и Украины компенсировались широким использованием производителей, завозимых из районов аборигенного распространения (прежде всего из Туркмении), то к настоящему времени по ряду причин возможности такого завоза резко снизились. Поэтому рассчитывать далее на постоянный и в достаточных количествах приток извне качественного племенного материала уже не приходится. Следовательно, организация и принципы племенной работы с САО должны быть значительно усовершенствованы, пока сами обстоятельства в скором времени не принудили к этому.

2. Отсутствие единых требований к характеристикам поведения, а равно и вообще отсутствие единых пользовательских критериев.

Эта проблема связана непосредственно с вопросом о разделении разведения САО, поскольку отдельные разновидности САО значительно отличаются друг от друга не только размерами, конституциональными и экстерьерными характеристиками, но и, в первую очередь, поведенческими особенностями. Пока такого разделения нет, и пока предпочтение на выставках имеют собаки туркменского типа (т.н. алабай), на которых и ориентируется разведение, генофонду САО грозит обеднение. При сохранении существующих обстоятельств, в ближайшем будущем вероятно утрата других фенотипически ценных разновидностей САО, а также размывание и нестабильность поведенческих характеристик поголовья. В настоящий момент разделение разведения САО по экстерьерным признакам невозможно уже потому, что значительная часть поголовья представляет собой продукт метизации различных разновидностей САО между собой и потому обладает промежуточными фенотипическими признаками.

Для сохранения всего многообразия ценных качеств всех разновидностей САО наиболее перспективен вариант постепенного разделения имеющегося поголовья на основе критериев функциональной пригодности к тому или иному виду применения, прежде всего по особенностям поведения, размерам и конституции. Но для такого разделения необходимо постоянное тестирование всего племенного поголовья и полученного от него потомства, разработка и внедрение специфических нормативов дрессировки с учетом как врожденных особенностей и склонностей САО, так и наиболее вероятных перспектив пользовательского применения САО в более или менее отдаленном будущем.

Однако в любом случае из разведения следует систематически отсеивать собак трусливых, нервных, неуверенных, неуравновешенных, с патологиями поведения, а равно физически слабых, с низкой физической выносливостью, наследственно обусловленными болезнями, а также глупых, несообразительных, с плохой памятью и слабой обучаемостью. Сейчас этого не делается, что грозит постепенным накоплением и наследственным закреплением в поголовье отрицательных качеств поведения, падением работоспособности, а следом за этим и популярности САО.

3. Преимущественное использование в разведении собак с экстремальными конституциональными признаками, избыточное влияние на разведение оценок экстерьера и званий, полученных на всепородных выставках.

Помимо экстерьерных различий между отдельными разновидностями, в поголовье САО, как во всякой здоровой пластичной породе, имеются вариационные ряды форм, сильно отличающиеся по размерам и конституциональным признакам, что вкуче создает еще большее типологическое разнообразие. Наличие широких вариационных отклонений принципиально важно с точки зрения повышения пластичности, приспособляемости популяции. В районах аборигенного распространения, в условиях относительно стабильного давления отбора на выживаемость и пользовательского отбора наиболее работоспособных особей, наименее приспособленные обладатели крайних вариационных отклонений элиминируются более интенсивно, и, в среднем, численное представительство тех или иных крайних вариаций в популяции остается невысоким и также относительно стабильным. Однако в условиях городского разведения САО, связанного с отбором по наиболее эффективным экстерьерным и конституциональным формам, культивируется именно конституциональный тип собак, имеющий существенные отклонения от среднего, наиболее часто встречающегося, конституционального типа представителей аборигенного поголовья. Следствием этого является смещение среднестатистических показателей конституции и размеров и возникновение нового вариационного ряда, значительная часть представителей которого оказывается уже неспособной к выживанию и непригодной к рабочему использованию в прежних условиях, в районах аборигенного распространения САО. Таким образом, при сохранении указанной тенденции, САО европейского разведения вскоре могут утратить свои уникальные физические и физиологические качества. Средством предохранения от этого могут служить, во-первых, изменение ценностных ориентиров при экспертизе экстерьера, а во-вторых, предварительная селекция по функциональным показателям.

Необходимо отделить систему зоотехнических мероприятий (племенные смотры, выводки молодняка, специализированные выставки) от шоу-мероприятий. При разведении САО нужно полностью исключить ориентацию на результаты и титулы, полученные на всепородных выставках.

4. Отсутствие статистического учета качества поголовья.

Современное состояние поголовья САО в европейских странах можно оценивать только косвенно, по результатам выставок. Вместе с тем, не существует системы сбора сведений о наследственных качествах производителей, количестве выявляемых наследственно обусловленных пороков конституции и поведения, среднем экстерьерном уровне и т.п. Отсутствие этих сведений не позволяет объективно оценить состояние поголовья, выявлять тенденции в его развитии, а стало быть не дает возможности вовремя ликвидировать опасные моменты общей селекционной практики. Результатом этого может быть незаметное нарастание неблагополучия по наследственным показателям и спонтанное широкое распространение пороков в поголовье.

Статистические данные должны собираться централизованно и быть доступными каждому специалисту-зоотехнику или заводчику. Только в этом случае можно говорить о более-менее объективном анализе наследственности и ее учете при подборе пар, а значит и о постепенном улучшении наследственных показателей.

5. Недостаточная информативность родословных документов.

Существующая сегодня в большинстве кинологических организаций форма родословных документов не несет практически никакой информации о качествах предков. К тому же отсутствует общедоступная архивная база, в которой накапливались бы все необходимые сведения об использующихся производителях. В связи с этим во многих случаях провести анализ происхождения и наследственности САО оказывается невозможным, поэтому требуется изменить форму заполнения родословных документов, дополнительно указывать в них типизационные коды, отражающие особенности конституции, экстерьера и поведения предков. Требуется также ввести в обращение новую форму зоотехнических документов, отражающую в наиболее полной степени фенотипические характеристики и рабочие качества собаки и удобную для использования при ведении племенной работы.

Для решения перечисленных проблем разработана система организационных и зоотехнических мероприятий, а также рекомендаций и ограничений, предписываемая настоящими Директивами для использования во всех организациях и объединениях, сотрудничающих в рамках Международного клуба САО, в качестве единого основного механизма организации и ведения селекционной работы.

Система организационных и зоотехнических мероприятий

Селекционная работа с САО в рамках Международного клуба предусматривает систематическое проведение мероприятий, на которых осуществляется:

- оценка молодняка и определение наследственных качеств производителей;
- тестирование собак для определения их физических и поведенческих характеристик;
- испытания рабочих качеств собак;
- первоначальный допуск собак для использования в разведении;
- аттестация отборных производителей;
- выявление лучших собак по рабочим качествам и по экстерьеру.

Осуществление официальных плановых мероприятий возлагается на региональные объединения и организации. Экспертиза на территории региона проводится только под руководством одного и того же лица, ответственного за проведение данного рода мероприятий (выводок; испытаний рабочих качеств; допуска к разведению и аттестации производителей). Судейство на соревнованиях по дрессировке САО и экспертиза экстерьера на специализированных выставках осуществляются специалистами, приглашенными по согласованию с руководством национального клуба (организации, объединения). Если специализированные соревнования или выставка САО проводятся под эгидой Международного клуба САО, то приглашение судей (экспертов) является прерогативой Международного клуба САО.

Оценка молодняка и определение наследственных качеств производителей

По возможности, весь молодняк в возрасте от 6 до 12 месяцев должен быть представлен для оценки на выводке. Все выявленные отклонения от биологических норм и стандарта вносятся в соответствующую справку и направляются для осуществления статистического учета в племенную комиссию Международного клуба. Обязательному учету подлежат:

- а) крипторхизм (отдельно - одно- и двусторонний);
- б) форма прикуса (отдельно - ножницеобразный, прямой, недокус, перекус без отхода, перекус с отходом);
- в) нарушения пигментации (отдельно - шерстного покрова, глаз);
- г) трусость, неадекватность или иные пороки поведения;
- д) отсутствие зубов, все случаи (отдельно - первые премоляры, третьи моляры, большие премоляры и моляры, клыки, резцы);
- е) пороки шерстного покрова (отдельно - редкая, слишком короткая "холодная", не предусмотренная стандартом);
- ж) явные проявления прилития посторонней крови (нетипичность).

Указанные отклонения обобщаются и ежегодно представляются в сводной таблице наследственности по каждому используемому кобелю-производителю в количественном и процентном соотношениях.

Тестирование собак для определения их физических и поведенческих характеристик

Тестирование осуществляется в рамках проведения племенных смотров, и успешное прохождение тестовых испытаний в порядке, предусмотренном настоящими Директивами, является обязательным условием для допуска собаки к участию в открытом и рабочем классах специализированных выставок, а также к оценке экстерьера в рамках племенного смотра.

Сведения о результатах тестирования направляются для осуществления статистического учета наследственности используемых производителей в племенную комиссию Международного клуба САО. Собаки, не выдержавшие того или иного вида тестирования, учитываются под соответствующими отдельными графами в сводной таблице наследственности.

Испытания рабочих качеств собак

Испытания проводятся под контролем представителя комиссии по рабочим качествам Международного клуба в целях соблюдения единых требований ко всему, охваченному селекционной работой, поголовью. Успешное прохождение испытаний рабочих качеств в соответствии с направлением разведения является необходимым условием для допуска собаки к племенному использованию.

Первоначальный допуск собак для использования в разведении

Первоначальный допуск собаки к племенному использованию осуществляется в рамках проведения племенных смотров на основании соответствия собаки требованиям действующего стандарта и настоящих директив. Обязательными условиями допуска являются положительные результаты прохождения тестовых испытаний физических и поведенческих характеристик, испытаний рабочих качеств (в соответствии с направлением разведения), а также получение оценки экстерьера не ниже "очень хорошо" на племенном смотре, либо в открытом или рабочем классе на специализированной

выставке, проводимой под эгидой национальной организации, сотрудничающей в рамках Международного клуба САО.

В ходе мероприятия с собаки снимаются необходимые биометрические промеры, составляется ее подробное описание, дается оценка экстерьера. Кроме того, собака получает литерно-цифровой код типизации, который проставляется в зоотехнических документах без изменений в течение всего срока действия допуска. Код может быть изменен при продлении срока допуска и при аттестации собаки как отборного производителя.

Первоначально собака допускается к племенному использованию сроком на 2 года. Если за это время от собаки не удастся получить зарегистрированного потомства, ей на очередном племенном смотре может быть продлен срок действия допуска еще на 2 года.

Допуск к племенному разведению обозначается в зоотехнической документации (в частности, в родословных картах потомства) сокращением "доп".

Аттестация отборных производителей

Аттестация собаки как отборного производителя осуществляется на племенном смотре. Основанием для аттестации служат:

- достижение собакой 3,5-летнего возраста;
- имевшийся прежде допуск к племенному разведению;
- соответствие собаки специальным критериям отбора по направлению разведения;
- наличие зарегистрированных потомков в возрасте не младше 6-ти месяцев, имеющих позитивные оценки на официальных выводках или специализированных выставках.

В ходе мероприятия с собаки повторно снимаются необходимые биометрические промеры, делается ее новое подробное описание, дается оценка экстерьера и заново составляется типизационный код, который отныне проставляется без изменений в зоотехнической документации (в частности, в родословных картах всех ее потомков, полученных после данной аттестации).

Срок действия аттестации не ограничен, за исключением случаев дисквалификации производителя по результатам его племенного использования.

Аттестация собаки как отборного производителя обозначается в зоотехнической документации сокращением "отб".

Щенки, полученные от родителей, аттестованных как отборные производители до данной вязки, получают родословные карточки с пометкой "отборное разведение".

Выявление лучших собак по рабочим качествам

Выявление лучших собак по рабочим качествам осуществляется в ходе официальных специализированных региональных соревнований, чемпионатов национальных клубов (организаций, объединений) и Международного клуба САО.

Титулы, полученные чемпионами соревнований, обозначаются в зоотехнической документации (в частности, в родословных картах потомков, полученных после получения титула) сокращениями, например: РЧОС (региональный чемпион среди охранных собак), НЧСС (национальный чемпион среди следовых собак), МЧКС (международный чемпион среди караульных собак), РЧЗС (региональный чемпион среди защитных собак).

Титул не может быть присвоен победившей собаке, если она не выполнила при этом нормативного минимума по данной службе, либо если на данном соревновании (чемпионате) было представлено менее трех собак.

Выявление лучших собак по экстерьеру

Выявление лучших собак по экстерьеру осуществляется на официальных специализированных выставках, проводимых согласно существующих правил. При этом к экспонированию в открытом и рабочем классах допускаются только собаки, успешно прошедшие предварительное тестирование физических и поведенческих характеристик на официальных племенных смотрах.

Титулы, полученные победителями открытого и рабочего классов на специализированных выставках, обозначаются в зоотехнической документации (в частности, в родословных картах потомков, полученных после получения титула) сокращениями, например: ПОКР (победитель открытого класса региональной выставки), ПРКН (победитель рабочего класса национальной выставки), ПОКМ (победитель открытого класса международной выставки).

На племенных смотрах экстерьер собак может оцениваться как индивидуально, так и в сравнительных рингах, разделенных в соответствии с направлениями разведения, но без присуждения мест (расстановки). При экспертизе экстерьера на племенных смотрах следует придерживаться представлений о желательных фенотипических характеристиках для того или иного направления разведения.

Внесение сведений в зоотехническую документацию

Усложнение требований к разведению САО, предусмотренное настоящими Директивами, обуславливает необходимость введения дополнительной формы учетной зоотехнической документации - зоотехнической карты САО. Типовой образец зоотехнической карты утверждается племенной комиссией Международного клуба САО. Регистрационные номера зоотехнических карт и сведения, в них содержащиеся, подлежат тройному учету: в региональном клубе (по месту жительства владельца собаки), в национальном клубе (организации, объединении) и в Международном клубе САО.

Зоотехническая карта является основным документом, отражающим фенотипические характеристики и качество подготовленности собаки, определяющие уровень ее пригодности для разведения. В зоотехническую карту вносятся сведения обо всех результатах участия собаки в официальных зоотехнических массовых мероприятиях (выводках молодняка, тестированиях, испытаниях рабочих качеств, племенных смотрах, соревнованиях по рабочим качествам, экспонировании в открытом и рабочем классах специализированных выставок), типизационные коды и заключения о пригодности для разведения и аттестации собаки как отборного производителя, а также биометрические промеры, сделанные на племенных смотрах. Перед участием в каждом таком мероприятии зоотехническая карта должна быть сдана ответственному эксперту (судье), который заверяет запись о результате участия собаки в данном мероприятии личной подписью и личной печатью (штампом), либо, за неимением последней, печатью (штампом) организации - устроителя мероприятия.

Направления разведения САО

Определены следующие перспективные направления пользовательского отбора и, соответственно, наиболее желательные фенотипические параметры САО:

а) пастушья собака: рост средний и выше среднего стандартного; телосложение грубое и крепкое, признаки сырости нежелательны; поведение активное, подвижное, выражены инстинкты пастыби и охраны территории; обязательным качеством является злоба и смелость по отношению к волку; излишняя склонность к дракам с собаками нежелательна;

б) караульная собака: рост выше среднего стандартного и крупный; телосложение грубое, допустимы некоторые признаки сырости; поведение от умеренно активного до активного, сильно выражен инстинкт охраны территории; обязательны врожденная недоверчивость и злоба к посторонним людям; нежелательна резкая выраженность суточного ритма активности;

в) универсальная служебная собака: рост от ниже среднего до среднего стандартного; телосложение крепкое с выраженными признаками грубости, но излишняя тяжесть сложения и сырость крайне нежелательны; поведение активное, темпераментное, без проявления суточного ритма активности, смелое; желательно раннее формирование поведения и высокая контактность с хозяином;

г) собака для сопровождения и охраны: рост выше среднего стандартного и крупный; телосложение мощное, грубое, с признаками сырости; поведение уравновешенное, спокойное, уверенное.

Общими критериями допуска в разведение для САО всех направлений пользовательского отбора являются:

- тест для оценки физических характеристик;
- общий тест оценки поведения;
- оценка экстерьера, полученная на племенном смотре.

Специальными критериями являются:

- для пастушьих собак (направление А): тест "отношение к волку";
- для караульных собак (Б): испытание по нормативу "караульная собака", адаптированному для отечественных пород;
- для служебных собак (В): ночной тест оценки поведения; испытание по нормативу "следовая собака" и испытание по нормативу "охранная собака";
- для собак сопровождения и охраны (Г): испытание по нормативу "охранная собака".

Специальными критериями для аттестации собаки как отборного производителя являются:

- для собак, разводимых по направлениям А, Б и Г: ночной тест оценки поведения;

- для собак, разводимых по направлению В: испытание по нормативу "защитная собака".

Порядок племенного использования среднеазиатских овчарок с выявленной дисплазией тазобедренных суставов (ДТБС)

Рентгенографическое исследование тазобедренных суставов у среднеазиатских овчарок для диагностики дисплазии выполняется в возрасте не менее 1,5 лет.

Допустимо использование в разведении САО с легкой формой ДТБС (категории С₁ и С₂ по международной классификации), если данные собаки успешно прошли установленный тест для оценки физических характеристик. При этом к данным собакам могут быть подобраны для вязки только собаки, прошедшие рентгенографическое исследование тазобедренных суставов и признанные здоровыми (категории А₁ и А₂), а также и указанный тест.

Необходимо в будущем стремиться к тому, чтобы все собаки, допускающиеся в разведение, подвергались в соответствующем возрасте рентгенографическому исследованию на предмет выявления ДТБС.

Порядок племенного использования среднеазиатских овчарок с отсутствием зубов и различными формами прикуса

САО с отсутствием зубов в рамках стандарта (отсутствие не более двух зубов: первых премоляров и третьих моляров) могут быть использованы в разведении только в сочетании с собаками, имеющими полную зубную формулу.

САО, имеющие к моменту допуска в разведение прикус "перекус без отхода", могут использоваться в разведении только в сочетании с собаками, имеющими ножницеобразный прикус.

Рекомендации по подбору пар при разведении САО

Заводчик, имеющий пригодную или отобранную для разведения суку, имеет право обратиться в племенную комиссию региональной, национальной организации (объединения) или Международного клуба САО за рекомендацией по подбору производителя для вязки. Племенная комиссия обязана предоставить заводчику список, состоящий не менее чем из трех кобелей, подходящих по фенотипическим параметрам, происхождению и, при наличии сведений, также по наследственным характеристикам. Если на учете в региональной организации нет достаточного количества подходящих кобелей, региональная племенная комиссия советует заводчику обратиться в национальную организацию или в Международный клуб САО.

Рекомендуется подбирать для спаривания кобелей того же направления разведения, что и сука, не имеющих недостатков конституции и экстерьера, аналогичных тем, что есть у суки, и, по возможности, не родственного ей происхождения. Впредь до выяснения влияния инбридинга на интеллектуальное развитие потомства и установления порога инбредной депрессии САО, рекомендуется воздерживаться от спаривания родственных животных, по крайней мере, состоящих в родстве ближе, чем в третьей-четвертой генерациях.

Правила выполнения биометрических измерений САО на племенных смотрах

Определены следующие обязательные промеры САО на племенных смотрах:

- рост в холке;
- обхват пясти;
- обхват груди за локтями;
- вес.

Рост в холке и обхват пясти измеряются у собак, достигших возраста 18 месяцев. Обхват груди и вес тела измеряются у собак не младше 3,5 лет.

Все промеры выполняются только экспертом, ответственным за проведение мероприятия. Участник (лицо, экспонирующее собаку) обязан принять все необходимые меры предосторожности для обеспечения безопасности эксперта (использовать привязь, намордник, иную фиксацию собаки).

Рост в холке измеряется у спокойно и ровно стоящей собаки только с помощью ростомера (измерительной палки с подвижной планкой). Использование для этих целей измерительной ленты недопустимо. При замере роста необходимо приподнимать голову собаки под нижнюю челюсть, так чтобы шея имела угол выхода от 30 до 45°, для того чтобы была четко видна граница между шеей и холкой. При этом, во избежание искажений результатов промера, не разрешается тянуть собаку за ошейник. Промер производится трижды. Правильным считается среднеарифметический результат трех промеров, округленный до 0,5 см.

Обхват пясти замеряется в самом тонком месте пясти с помощью плотно натянутой не растягивающейся ленты шириной не более 0,5 см. При этом лапа собаки должна находиться навесу, чтобы результат промера не был искажен за счет напряженных сухожилий. Результат измерения округляется в меньшую сторону до 0,5 см.

Обхват груди за локтями измеряется у стоящей собаки с помощью плотно натянутой измерительной ленты. Промер производится трижды. Правильным считается наименьший промер, округленный в меньшую сторону до 1 см.

Вес тела замеряется только у голодной собаки, имеющей нормальные кондиции упитанности. Минимальной допустимой кондицией упитанности считается такое состояние собаки, при котором у нее внешне заметны только два проступающих последних ребра. При максимальной допустимой кондиции у собаки должен быть подобран пах и отчетливо заметна реберная дуга. Вес замеряется с помощью проверенных товарных весов с платформой, установленных в соответствии с требованиями по эксплуатации. Результат взвешивания собаки округляется в меньшую сторону до 0,5 кг.

Необходимость соблюдения изложенных требований продиктована тем, что обработка статистических данных по результатам биометрических измерений должна дать необходимые сведения о нормах соотношений веса, роста, объема груди и обхвата пясти у САО, а также о взаимосвязи этих размеров с функциональными возможностями.

Рекомендации по ринговой экспертизе щенков и юниоров САО

При ринговой экспертизе щенков и юниоров САО следует с большим вниманием и строгостью относиться к следующим случаям:

1) несоответствие физического развития и кондиции собаки ее возрасту.

Обильное кормление в юном возрасте, в силу физиологических особенностей САО, приводит к излишне быстрому росту и набору массы тела. У таких собак велик риск дисгармоничного развития внутренних органов, несоответствия интерьера экстерьеру, а также раннего старения, связанного с перегрузкой и деформацией позвоночника. Поэтому следует ужесточить требования к физическому развитию и кондиции молодых собак.

Непосредственно с этим часто связаны и

2) отклонения от здоровой нормы в строении конечностей и от прямолинейности движений.

Значительное количество экспонирующихся на выводках и выставках собак имеют дефекты строения конечностей и недостатки движений, выраженные в той или иной степени. Большинство таких отклонений, как искривления трубчатых костей и суставов и из-за этого размет, косолапость, сближенность скакательных суставов, вывернутые или, наоборот, подвернутые локти и колени. Изогнутые плюсны не обусловлены генетической предрасположенностью, а являются следствием недостатков выращивания, перекорма или рахита, и в этом случае с наследственной точки зрения опасности не представляют. Но подобные дефекты костей и суставов у собак многих пород часто обусловлены наследственным снижением удельной прочности костной ткани. Поскольку визуально отличить наследственно обусловленные деформации костей и суставов от деформаций, связанных с неправильным выращиванием, удастся лишь в редких случаях, то, во избежание случайного распространения в поголовье САО наследственно обусловленных дефектов, следует строже относиться к такого рода недостаткам.

Кроме того, все случаи искривления конечностей (как и непрямолинейности движений) приводят к снижению выносливости и скорости бега, поскольку при этом, во-первых, непродуктивно реализуются усилия при беге и прыжках, а во-вторых, сильно возрастает объем отрицательной работы мышц (т.е. механической работы мышц, направленной непосредственно друг против друга). К тому же резко снижаются амортизационные способности конечностей, что легко приводит к травматизму при быстром беге и особенно при прыжках.

Также большее опасение должны вызывать участвовавшие случаи появления собак с утолщенными, оплывшими суставами и, вместе с тем, со сглаженной маленькой пяткой, подобных в этом представителям вырождающихся европейских догообразных пород, которые потеряли способность к быстрому, продолжительному бегу и прыжкам. У САО, как и у любых пользовательских собак, суставы должны быть сухими и плотными. Во всяком случае, наиболее заметные при осмотре запястные суставы не должны выглядеть утолщениями или наплывами на передних ногах, а на задних ногах - скакательные суставы должны быть широкими, с мощно развитой пяткой, иметь толстые и хорошо "отбитые" ахилловы сухожилия.

В свете изложенного, рекомендуется существенно снизить оценку собакам, обладающим указанными выше дефектами строения и функций опорно-двигательного аппарата, а также строго оценивать

несоответствие физического развития и кондиции собаки ее возрасту, особенно если это несоответствие связано с наличием морфологических и функциональных недостатков.

Тест для оценки физических характеристик среднеазиатских овчарок (ТФ)

(Проведение любых зоотехнических мероприятий, указанных в настоящих Директивах, подразумевает исполнение обычных требований по соблюдению безопасности, порядку подачи заявок, допуску к участию и пр., которые оговариваются непосредственно в положениях о проведении данных мероприятий.)

Данный тест должен использоваться на племенных смотрах среднеазиатских овчарок. Тест состоит из двух этапов: 1) преодоление "глухого забора" прыжком из положения "сидя"; 2) испытание выносливости. Каждая среднеазиатская овчарка, представленная для получения допуска в разведение, должна пройти такое испытание после 1,5-летнего возраста (но не позже, чем в 6-летнем возрасте). Собаки, не прошедшие первого этапа испытания, не допускаются к прохождению второго этапа. Исключение предоставляется для: а) собак, вывезенных из районов аборигенного распространения в возрасте старше 2 лет; б) для собак, признанных специальным решением племенной комиссии национального клуба особо ценными в части поведения, экстерьера и происхождения, но искалеченных вследствие травмы опорно-двигательного аппарата и, в силу этого, неспособных выдержать тестовое испытание физических качеств. Собакам, вывезенным из районов аборигенного распространения в возрасте старше 2 лет, не обязательно проходить первый этап испытания, а тем из них, которым исполнилось более 6 лет - оба этапа. Собаки, указанные в п. "б", не должны проходить указанные испытания. Вместо этого на собак данных категорий должны иметься заключения об отсутствии у них дисплазии тазобедренных суставов, сделанные на основе рентгенографического исследования, согласно установленной методике и форме. Собаки же с искалеченными тазобедренными суставами, либо подвергшиеся оперативному (хирургическому) лечению тазобедренных суставов до прохождения испытаний физических качеств или рентгенографического исследования, к разведению допущены быть не могут ни при каких обстоятельствах.

Собакам, не прошедшим данных испытаний физических характеристик (независимо от причины), не может быть присвоена оценка за экстерьер на племенных смотрах.

Этап 1. Преодоление "глухого забора" прыжком из положения "сидя".

Собаки, имеющие в нормальной кондиции вес до 45 кг, преодолевают забор высотой 1,8 м, имеющие вес от 45 до 60 кг - забор высотой 1,7 м, свыше 60 кг - 1,6 м.

Забор должен быть изготовлен из толстых, не прогибающихся от сильного толчка, горизонтально расположенных досок, надежно зафиксированных в устойчивой станине. Ширина "глухого забора" не менее 1,5 м. С обратной его стороны оборудуется либо наклонный (под углом 45°) спуск из прочных досок, либо на высоте 1,1-1,2 м крепится горизонтальная платформа во всю ширину забора и длиной не менее 1,2 м.

Собака может преодолевать препятствие, как на свободном поводке, так и без поводка. Участник может страховать собаку от падения, но не имеет права помогать ей физически в преодолении препятствия.

Участник усаживает собаку напротив "глухого забора", на расстоянии около 1,5 м, а затем, по сигналу эксперта, посылает ее на преодоление препятствия. Важно, чтобы собака начинала прыжок из положения "сидя", но ни в коем случае не вставала предварительно.

"Глухой забор" должен быть преодолен в течение 3-х минут с момента подачи экспертом сигнала.

Преодоление препятствия с разбега или из любой другой позиции, кроме разрешенной, а равно и с посторонней физической помощью, не засчитывается.

Данный этап испытаний не является заменой рентгеноскопии тазобедренных суставов, но он позволяет отсеять собак с серьезными дефектами суставов и со слабыми, независимо от причины, задними ногами.

Этап 2. Испытание выносливости (ИВ).

Выносливость собаки испытывается длительным бегом в заданном скоростном режиме. Участник имеет право, как бежать рядом с собакой, так и использовать для своего передвижения безмоторное транспортное средство (велосипед, роликовые коньки, самокат), либо ехать верхом на лошади. Разрешаются подмены участника помощниками. Собака должна быть все время на поводке. Собака, напавшая на другую собаку, снимается с испытаний.

Испытание проводится в температурном диапазоне от 0° до +25° С, по возможности в утренние или вечерние часы. Собаки должны бежать по грунтовой дороге, низкой траве, либо по специальному покрытию беговой дорожки стадиона, но не по бетону или асфальту.

Запрещается насильно тащить собаку за собой. Собака, отказывающаяся бежать, пытающаяся на ходу лечь, захромавшая, либо, по мнению эксперта, плохо себя почувствовавшая, немедленно снимается с испытания.

Собака должна без остановки преодолеть дистанцию 10 км со средней скоростью не менее 15 км/час, т.е. не более чем за 40 минут. Аллюр значения не имеет.

Время, за которое собака преодолела дистанцию, отмечается экспертом по секундомеру и округленно, с точностью до минуты, указывается в зоотехнической документации (например, ИВ-40 или ИВ-32, либо, если собака прошла оба этапа теста, то, например, ТФ-40, ТФ-28).

Данный этап испытаний позволяет отсеять собак, не соответствующих минимальным требованиям к выносливости, как по причинам очевидных дефектов сложения, так и по причинам нарушений внутреннего характера, анатомических и физиологических.

Тесты для оценки поведения среднеазиатских овчарок

Тесты предназначены для проверки поведения среднеазиатских овчарок при допуске их в разведение (общий тест) и отборе для разведения (ночные испытания). Настоящими тестами испытывается устойчивость нервной системы собаки к усиливающимся, потенциально опасным в ее восприятии воздействиям, способность быстро оценить степень опасности, готовность отразить агрессию, исходящую от неизвестных и непонятных ей источников, а также степень ее доверия хозяину, то есть те задатки поведения, которые в комплексе определяют потенциал среднеазиатской овчарки как надежной и умной собаки для сопровождения и защиты, способной принимать правильные самостоятельные решения, и по каким качествам, в то же время, в современном поголовье часто встречаются серьезные отклонения от желательных и даже от допустимых показателей. Достоинства данных тестов заключаются в том, что они равно пригодны для собак любой специализации и степени обученности, в том числе и для совершенно необученных собак.

К тестированию допускаются собаки в возрасте 18 месяцев и старше.

Собака, не выдержавшая тестирования с первого предъявления, может быть представлена на тестирование повторно, но не ранее чем через 6 месяцев.

В зоотехнической документации используются сокращения: общий тест - Т, ночной тест - ТН. В зависимости от того, с какой попытки собака выдержала тестирование, за обозначением теста ставится соответствующая цифра, например: Т-1, ТН-4. Помимо того, поскольку при прохождении общего теста выставляется балльная оценка, рекомендуется проставлять и количество набранных баллов, например: Т-1-100.

Совершенно необходимо, чтобы собаку на тестирование выводил участник, которого собака признает своим хозяином. Для управления собакой участник может использовать любые команды, за исключением тех этапов, где использование команд ограничивается.

Желательным поведением при прохождении всех этапов испытаний признается: уверенное, спокойное или умеренно агрессивное при встрече незнакомого нейтрального раздражителя, а также выраженная готовность к защите, доверие к хозяину и готовность следовать за ним. Высшим баллом при прохождении общего теста может быть расценено только такое поведение.

Не выдержавшей тестирования считается собака, проявившая явную трусость, либо упорно отказывающаяся следовать за участником хотя бы на одном из этапов, либо в ходе тестирования проявившая агрессию по отношению к своему хозяину, либо набравшая в итоге общего тестирования менее 50 процентов от максимальной суммы баллов. Если собака дисквалифицирована на каком-либо из этапов за трусость или отказ следовать за участником, участнику предоставляется возможность успокоить собаку и показать ей доступными способами, что опасность отсутствует, но к испытанию на следующих этапах собаку не допускают.

ПРОДОЛЖЕНИЕ

Общий тест (Т)

Тестирование проводится на огороженной площадке, не знакомой для испытываемых собак. На территории площадки во время прохождения собакой тестирования не должны находиться другие собаки. При прохождении собакой последних трех этапов, судьи должны находиться в безопасных укрытиях (например, на вышках).

Маршрут движения обозначается лентой. Участник с момента старта до финиша имеет право остановиться только дважды: чтобы снять с собаки намордник и отстегнуть поводок. Все препятствия, которые нужно обойти, участник должен обходить так, чтобы собака находилась в непосредственной близости от них. Собаку на первых 12 этапах полагается вести на свободном и достаточно длинном

поводке. Запрещается тянуть собаку за собой насильно, но при отвлечении собаки от маршрута (принюхивание к земле, оглядывание назад) ее можно слегка одергивать. Запрещается также использовать лакомство, какое-либо другое снаряжение, кроме простого ошейника, поводка (первые 12 этапов) и намордника (первые 4 этапа). Участник не имеет права заранее настораживать собаку, привлекать каким-либо образом ее внимание при приближении к очередному этапу испытания. При нежелании собаки продолжать движение по маршруту, участнику дается на преодоление каждой заминки 30 секунд. Если за это время собаку не удалось успокоить и провести через этап, собака отстраняется от дальнейшего тестирования. Если собака проявляет сильную продолжительную агрессию к помощникам или к источникам громких звуков, участник по указанию судьи должен остановиться и успокоить ее. Собака, которую не удалось успокоить в течение 30 секунд, отстраняется от дальнейшего тестирования.

Если сумма штрафов на этапе достигает величины максимальной оценки, собака от дальнейшего тестирования отстраняется.

Этап 1. Участник с собакой (собака в наморднике и на достаточно свободном поводке) выходит на точку старта и спокойно стоит там около 1 минуты. Затем к нему спереди спокойно подходит помощник, пожимает руку (первым руку должен протянуть участник) и примерно полминуты разговаривает, никоим образом не провоцируя собаку к нападению движениями или голосом. Если тем не менее собака ведет себя слишком агрессивно, помощник отступает на шаг и ждет до 30 секунд, пока участник не успокоит собаку, после чего опять приближается к нему и выполняет вышеописанные действия. Затем помощник разворачивается и спокойно отходит примерно на 10 метров, где вновь поворачивается к участнику и ожидает его подхода.

Допустимым поведением считается уверенное, спокойное или умеренно агрессивное (при сохранении участником контроля над собакой), либо доброжелательное. Отклонениями признаются трусость, полная индифферентность или повышенная агрессивность.

Максимальная оценка: 3 балла.

Штрафы: трусость, в зависимости от степени выраженности - 2-3 балла; излишне выраженная агрессия к помощнику (до 30 секунд) - 1-2 балла, свыше 30 секунд - 3 балла; полное отсутствие реакции на приближение помощника - 1 балл.

Этап 2. Участник с собакой движется прямо к помощнику. Когда до помощника остается расстояние около 5 метров, помощник разворачивает подвешенную перед ним скрученную в рулон ширму, которая с шумом падает и скрывает помощника от собаки. Ширина ширмы 1,5-2 метра. Участник должен обойти ширму так, чтобы собака прошла между ним и ширмой.

Допустимым поведением признается уверенное, спокойное или заинтересованное, или несколько настороженное, или умеренно агрессивное.

Максимальная оценка: 3 балла.

Штрафы: излишняя осторожность или трусость, в зависимости от степени выраженности - 1-3 балла; излишне продолжительная агрессивная реакция (в пределах 30 секунд) - 1 балл.

Этап 3. Примерно через 5 метров участник с собакой проходит через группу быстро двигающихся людей (не менее 4 человек). Помощники стоят на основной линии маршрута, но при пересечении участником линии ширмы расходятся в стороны, громко переговариваются и быстро ходят, сначала удаляясь от участника, а затем приближаясь к нему, не подходя к обозначенной линии движения участника ближе 2 метров и не уходя от линии дальше 3 метров. Один из помощников раскрывает навстречу собаке зонт, а другой, вслед за этим, роняет сбоку от нее грохочущий металлический предмет (например, кастрюли, вложенные одна в другую). Зонт должен быть раскрыт слева от собаки, а предмет обронен справа от нее. Помощники не должны специально провоцировать собаку к нападению жестами, позами или голосом.

Собака должна реагировать на происходящее спокойно, либо умеренно агрессивно.

Максимальная оценка: 3 балла.

Штрафы: трусость, в зависимости от степени выраженности - 2-3 балла; отпрыгивание в сторону, но затем хорошая реакция - 1 балл; попытка нападения на помощников до раскрытия зонтика, в зависимости от степени проявления излишней агрессии - 1-2 балла; излишне продолжительная агрессивная реакция (до 30 секунд) на раскрытие зонтика или падение предмета - 1 балл, свыше 30 секунд - 3 балла.

Этап 4. После прохождения сквозь группу, еще примерно через 10 метров, участник проходит в 2 метрах справа от укрытия (широкой ширмы). В этот момент за ширмой не видимым для собаки помощником выполняется серия выстрелов (3-4 выстрела с интервалом в полсекунды) из стартового пистолета.

Пройдя после этого приблизительно 10 метров участник останавливается, снимает с собаки намордник и продолжает движение.

Собака должна реагировать на выстрелы спокойно или агрессивно, но оставаясь в подчинении участнику (на то, чтобы успокоить собаку, дается 30 секунд).

Максимальная оценка: 5 баллов.

Штрафы: сильная боязнь выстрелов, паническая реакция, побег или подавленность - 5 баллов; повышенная чувствительность к выстрелам, выраженная в сильном возбуждении, некоторой нервозности - 2-3 балла; отпрыгивание, но затем нормальная реакция - 1 балл; излишне продолжительная агрессия (но собаку удается успокоить в течении 30 секунд) - 2 балла, свыше 30 секунд - 5 баллов.

Этап 5. Пройдя еще около 10-15 метров, участник оказывается рядом с 4-метровой вышкой, откуда сбрасывается большая связка пустых жестяных банок (например, из-под пива). Связка должна упасть в 3-5 метрах перед собакой. Участник должен провести собаку в непосредственной близости от упавшего предмета.

Собака должна реагировать на упавший предмет либо спокойно, либо с некоторым интересом, либо может проявить кратковременную агрессию (бросок к предмету), но сразу же успокоиться.

Максимальная оценка: 5 баллов.

Штрафы: боязнь грохота, паническая реакция, продолжительный (более 30 секунд) страх при попытке пройти рядом с упавшим предметом - 5 баллов; отпрыгивание, но затем нормальная реакция - 1 балл; излишняя возбужденность, либо излишняя осторожность - 1-2 балла.

Этап 6. В 10-15 метрах от вышки находится участок размером 2×4 метра, огороженный низким забором (около 40 см), целиком заполненный надутыми воздушными шариками (примерно 20-30 см диаметром), которые лежат в два слоя. Перед этой огороженной территорией оставлена палка с острием, которую участник берет в руки перед тем, как пройти с собакой через эту территорию. Во время прохождения через огороженную территорию участник должен проколоть непосредственно перед собакой два шарика: один в начале, а другой в середине этапа.

Собака должна достаточно спокойно реагировать на звук лопающихся шариков, во всяком случае не проявлять признаков трусости и не стремиться убежать с этапа. Выражение неудовольствия или стремление немного быстрее преодолеть участок не являются основанием для существенного снижения оценки.

Максимальная оценка: 5 баллов.

Штрафы: упорный (более 30 секунд) отказ от прохождения этапа, либо трусость, паника, стремление вырваться и убежать - 5 баллов; некоторая боязнь, либо нервозность при сохранении в целом управляемости - 3-4 балла; отпрыгивание, но затем нормальная реакция, либо излишняя осторожность - 1 балл.

Этап 7. Не более чем в 10 метрах от предыдущего этапа находится зыбкая опора размером примерно 2×4 метра. Это может быть водяной матрас, либо несколько не очень туго накачанных воздушных матрасов, накрытых брезентом, либо качающаяся (подвешенная низко над землей) платформа. Участник с собакой должен пройти по зыбкой опоре от начала до конца. Сразу за зыбкой опорой установлена пирамида из картонных ящиков. Высота пирамиды 2-2,5 метра. В то время, когда собака находится на середине зыбкой опоры, помощник, находящийся в укрытии, обрушивает пирамиду с помощью длинной веревки. Участник должен провести собаку вблизи упавших картонных ящиков.

Небольшая неуверенность при движении по зыбкой опоре или стремление несколько быстрее пройти по ней не являются основанием для снижения оценки, если собака не проявляет явных признаков трусости. Непродолжительная агрессивная реакция на упавшие ящики вполне допустима.

Максимальная оценка: 8 баллов.

Штрафы: упорный отказ от движения по зыбкой опоре, паника, стремление вырваться и убежать, явная боязнь упавших ящиков - 8 баллов; сильно выраженная неуверенность при движении по зыбкой опоре - 3 балла; отпрыгивание, но затем нормальная реакция на упавшие ящики - 2 балла; продолжительная агрессивная реакция (в пределах 30 секунд) на упавшие ящики - 4 балла.

Этап 8. Примерно в 10 метрах от упавшей пирамиды установлен "темный коридор" (длина 4 метра, ширина 1,2 -1,5 м, высота 2-2,5 метра) из непрозрачной ткани или черной полиэтиленовой пленки. Вход и выход "коридора" закрываются не пропускающими света занавесками. Участник должен завести в "коридор" собаку, задернуть входную занавеску и провести собаку через весь коридор в течении не более чем 30 секунд.

Желательно, чтобы собака без заминки вошла в коридор и сохраняла спокойствие при выходе из него.

Максимальная оценка: 8 баллов.

Штрафы: упорный отказ собаки от захода в "коридор" (более 30 секунд) или паническая реакция при прохождении "коридора" - 8 баллов; непродолжительная (в пределах 30 секунд) заминка или некоторая неуверенность при входе в "коридор" - 2-4 балла; подавленное состояние собаки - 5 баллов.

Этап 9. Через 15-20 метров после "темного коридора" в 5 метрах от маршрутной линии за укрытием лежит большой (размером с собаку) темноокрашенный мешок, наполненный картонными коробками. По другую сторону от маршрутной линии расположено укрытие, в котором находится помощник. Помощник должен, при приближении участника с собакой на расстояние примерно 10 метров к линии укрытий, медленно вытянуть за веревку мешок так, чтобы тот оказался на линии маршрута. Участник спокойно подводит собаку к мешку. В момент, когда собака оказывается в непосредственной близости от мешка, помощник быстро вытягивает веревку, чтобы мешок начал быстро двигаться от собаки.

Допустимы следующие варианты поведения собаки: спокойное и безразличное отношение к мешку; заинтересованность, попытки приблизиться к мешку или преследовать его; кратковременная агрессия, вплоть до момента приближения к мешку и распознавания, что это неживой объект; осторожное обследование или непродолжительное облаивание мешка с дистанции не более 3 метров, попытка обойти его с тыла, но без признаков трусости.

Максимальная оценка: 8 баллов.

Штрафы: боязнь мешка, попытки убежать - 8 баллов; отказ приблизиться к мешку ближе 4-5 метров (в пределах 30 секунд) - 4 балла; длительное облаивание с признаками нервозности - 5 баллов; отпрыгивание, но затем нормальная реакция - 2 балла; неспособность распознать при близком контакте, что объект неживой (более 30 секунд) - 6 баллов.

Этап 10. В 10-15 метрах далее маршрутная линия поворачивает немного налево. В 3-5 метрах за поворотом находится наклонная плоскость (около 1,5 м высотой), на которой лежит пустая пластиковая бочка. В момент, когда участник с собакой приблизится к повороту на расстояние примерно 5 метров, помощник из-за укрытия с помощью веревки скатывает бочку по наклонной плоскости, наискосок к направлению движения участника. Если бочка катится прямо на участника или собаку, участник вправе отклониться от линии маршрута вместе с собакой, либо отбить бочку ногой. Затем участник подводит собаку непосредственно к остановившейся бочке, обходит бочку кругом и направляется к наклонной плоскости.

Проявление собакой естественной осторожности, в необходимой степени, является нормальной реакцией. Собака также может заинтересоваться на некоторое время предметом или, в первый момент, атаковать его.

Максимальная оценка: 10 баллов.

Штрафы: выраженная продолжительная трусость, нервозность, отказ подойти близко к остановившейся бочке в течении 30 секунд - 10 баллов; излишне осторожная реакция, медленный подход, длительное принюхивание - 5 баллов; длительная (до 30 секунд) агрессивная реакция на предмет, неспособность распознать в течении этого времени, что предмет неживой - 8 баллов.

Этап 11. Участник с собакой поднимаются по наклонной плоскости (наклон около 30°), за которой на высоте около 1,5 м находится подвесной мост (ширина 1,2 -1,5 м, длина 4 м, покрытие деревянное, щели между досками не более 2 см). Участник должен провести собаку через подвесной мост по всей его длине.

Желательно, чтобы собака уверенно и спокойно преодолела препятствие. Некоторая замедленность передвижения, продиктованная естественной осторожностью, допустима и не штрафует. Но препятствие должно быть преодолено не более чем за 30 секунд (отсчет времени начинается с момента, когда участник ступит на подвесной мост).

Максимальная оценка: 10 баллов.

Штрафы: продолжительный (более 30 секунд) отказ собаки подняться по наклонной плоскости или зайти на подвесной мост, выраженная трусость, энергичные попытки вырваться и убежать - 10 баллов; остановки, заминки или непродолжительные отказы собаки следовать за участником - 5 баллов; прыгивание собаки с подвесного моста - 4 балла.

Этап 12. Примерно в 10 метрах далее по маршруту находится "темный тоннель" (высота 80-90 см, ширина около 120 см, длина 4 м). Тоннель имеет один поворот под тупым углом. Выход из тоннеля должен быть закрыт светонепроницаемой шторой. Вход в тоннель сделан в ширме, имитирующей стену (ширина ширмы 3-4 метра, высота около 2 метров).

Подойдя ко входу в "темный тоннель", участник останавливается, снимает и прячет в карман или вешает себе на плечо поводок и ошейник. Затем он подает сигнал судье о готовности к преодолению препятствия. С этого момента и до конца этапа участник имеет право управлять собакой только посредством голосовых команд и жестов, но не с помощью снаряжения или каких-либо прикосновений к собаке.

Собака может преодолевать препятствие как в одиночку, так и вместе с участником. На преодоление препятствия отводится 60 секунд с момента подачи участником сигнала готовности. Участник имеет право надеть на собаку ошейник только примерно через 2 метра после выхода из тоннеля.

Желательно, чтобы собака не выказывала признаков неуверенности при входе в тоннель или чрезмерного возбуждения при выходе из него.

Максимальная оценка: 10 баллов.

Штрафы: собака упорно (в течении 30 секунд) отказывается входить в тоннель, либо заходит, но вскоре возвращается обратно, а затем упорно отказывается заходить снова - 10 баллов; участник с собакой не преодолели препятствие в установленное время - 10 баллов; собака проявляет признаки испуга, сильного возбуждения после выхода из тоннеля - 5 баллов; непродолжительный (менее 30 секунд) отказ от захода в тоннель - 3 балла; собака вернулась из тоннеля обратно, но затем преодолела препятствие - 3 балла.

Этап 13. Закончив прохождение предыдущего этапа, участник берет собаку за ошейник и проходит с ней около 10 метров. На обозначенной границе этапа он должен отпустить ошейник и пройти еще около 2 метров. В это время на расстоянии 2-3 метров навстречу собаке с земли быстро и неожиданно поднимается манекен человека (например, ростовая мишень-силуэт, наряженная в одежду). **Манекен не должен быть изготовлен из металла.** До указания судьи участник не должен как-либо воздействовать на собаку. Затем, вне зависимости от реакции собаки, участник должен обойти манекен кругом и постараться подвести собаку непосредственно к манекену.

Допустимыми реакциями собаки считаются: спокойная заинтересованность, кратковременная атака, либо отпрыгивание и сразу после этого какая-либо из указанных реакций, либо демонстрация уверенности, но в то же время и нежелания вступать в конфликт. Попытка атаки собакой манекена с фланга или с тыла не являются недостатками, если собака одновременно не показывает явного страха. Собака должна быстро распознать, что объект неживой, и после этого соответственно к нему относиться.

Максимальная оценка: 11 баллов.

Штрафы: явная трусость, убежание, прятание за участника или облаивание манекена с большого расстояния - 11 баллов; полная индифферентность, апатичность - 6 баллов; длительная атака на манекен или иначе выраженная неспособность быстро распознать при близком контакте, что объект неживой - 8 баллов; имитация атаки, но при этом боязнь сблизиться с объектом вплотную - 6 баллов; невозможность подвести собаку из-за ее излишней осторожности близко к манекену в течении 30 секунд - 6 баллов; некоторое опасение приблизиться вплотную к объекту (менее 30 секунд) - 4 балла.

Этап 14. Участник продолжает движение по маршруту, придерживая собаку за ошейник. Примерно через 20 метров начинается граница следующего этапа. На расстоянии 15 метров от границы находится ширма (высотой 1,5 - 2 метра и шириной около 1,5 метров). Как только участник доходит до границы этапа, ширма с шумом падает и из-за нее навстречу участнику выезжает привязанный на длинную веревку муляж, имитирующий большого зверя. Муляж должен хотя бы отдаленно походить на очень крупную собаку (высота "в холке" 90-100 см) с большими глазами. В момент падения ширмы участник должен немедленно отпустить собаку и остановиться. Проехав около 3-5 метров, муляж замирает и, после секундной паузы, быстро движется в сторону участника и останавливается в 2-3 метрах от него.

Допустимы следующие формы поведения собаки в ответ на приближение муляжа: атака приближающегося объекта вплоть до момента распознавания, что объект неживой; остановка, демонстрация позы уверенности и медленное сближение с объектом; бесстрашное, но неагрессивное приближение к объекту с выражением заинтересованности; отпрыгивание, но сразу затем одна из указанных форм поведения. Атака муляжа с фланга или с тыла не является основанием для штрафа, если собака одновременно не показывает боязни.

Максимальная оценка: 11 баллов.

Штрафы: явная трусость, попытка убежать или спрятаться за участника, облаивание издали - 11 баллов; боязнь подойти к муляжу вплотную в течении 30 секунд с момента его остановки - 11 баллов; длительная атака муляжа или другое поведение, свидетельствующее о том, что собака долго не может распознать, что объект неживой - 8 баллов; опасливый подход к муляжу после его остановки

(менее 30 секунд) - 6 баллов; имитация нападения на объект, но боязнь сблизиться с ним вплотную - 6 баллов; попытки дистанционного заигрывания с "нападающим" объектом - 8 баллов.

Таким образом, максимальная сумма баллов при тестировании составляет 100 баллов. Минимальная сумма баллов для допуска в разведение составляет 50 баллов.

Этап 15. По окончании прохождения маршрута участник берет собаку на свободный поводок и выводит с территории огороженной площадки. Там проверяется адекватность отношения собаки к добронравной, не драчливой собаке противоположного пола (взрослому представителю этой же породы). Во избежание драки, нельзя допускать непосредственного контакта между собаками. Поэтому испытуемую собаку подводят к другой, находящейся в достаточно большой и просматриваемой насквозь клетке, только с подветренной стороны, неспешно и не в прямом направлении. Собака, которая очевидно почувствовала запах представителя противоположного пола, тем не менее продолжает попытки затеять с ним драку, признается неадекватной и не прошедшей тестирования, т.е. не пригодной для разведения по поведенческим характеристикам.

На данном этапе баллы собаке не начисляются.

Ночной тест (ГН)

Ночные испытания проводятся в целях отбора для разведения наиболее мужественных, уверенных в себе среднеазиатских овчарок. Он является также допусковым зоотехническим нормативом при разведении САО направления В (универсальная служебная собака).

Территория, на которой проводятся ночные испытания, не должна быть знакомой тестируемым собакам или непосредственно примыкать к знакомой им территории. Испытания начинаются в полной темноте. Маршрут движения участника с собакой обозначается пластиковой лентой. Важно, чтобы участник с собакой попадал на каждый этап неожиданно и, таким образом, застигался врасплох. На маршруте, вплоть до окончания испытания очередной собаки, не должно быть других собак. Судьи по возможности не должны себя обнаруживать на всех этапах испытания. Участник не должен каким-либо способом настораживать или натравливать собаку в ходе всего испытания. Если он делает это, собака отстраняется от прохождения тестирования. Если собака пугается, не желает продолжать движение, либо пытается убежать, участник должен ее успокоить, наглядно показать ей, что действительной опасности не существует, но такая собака с испытаний снимается.

На каждом этапе собака может получить оценку "хорошо", "удовлетворительно" или "неудовлетворительно". При получении первой же оценки "неудовлетворительно" собака отстраняется от дальнейшего прохождения испытаний.

На всех этапах испытания собака не должна показывать никакого страха, а также упорного нежелания следовать с участником по маршруту, полной безучастности к происходящему, либо неспособности к активной обороне. В противном случае она снимается с испытаний с оценкой "неудовлетворительно". Неспособность быстро оценить обстановку и степень реальной угрозы, отличить живой объект от неживого, перевозбужденное поведение, неадекватно длительное проявление агрессии в зависимости от степени выраженности влекут за собой снижение оценки в той или иной степени, вплоть до "неудовлетворительно". Не являются основанием для снижения оценки: кратковременная решительная атака потенциально опасного объекта (фронтально, с фланга или с тыла), если собака вслед за этим быстро распознает, что объект неживой и прекращает агрессивные действия; обнюхивание объектов и прикасания к ним без признаков боязливости или излишней осторожности; непродолжительные заминки при передвижении по маршруту (не более 30 секунд каждая), если при этом собака не показывает страха; отпрыгивание в сторону при внезапной угрозе, если сразу после этого собака демонстрирует уверенность и готовность к активной обороне; также если собака, показывая уверенное поведение и вместе с тем нежелание вступать в конфликт с потенциально опасным объектом, не хочет приближаться к нему без дополнительных воздействий со стороны участника. В последнем случае участник имеет право воздействовать на собаку рывками поводка и управляющими командами (без натравливания на объект). Такие заминки также не могут длиться более 30 секунд.

Испытание состоит из шести этапов. Для успешного результата тестирования собака должна получить оценку "хорошо" не менее чем на трех этапах.

Порядок прохождения ночных испытаний

Маршрут движения участника с собакой должен пролегать между деревьев или кустарника. В качестве места проведения испытаний может быть выбран парк или опушка леса.

Собака должна быть в обычном (не строгом и не затягивающемся) ошейнике и на достаточно длинном (во всяком случае на провисающем) поводке. Участнику запрещается тянуть упирающуюся собаку за

собой. При отказе собаки следовать за ним, участнику дается до 30 секунд на то, чтобы успокоить собаку и заставить ее следовать по маршруту. При этом нельзя использовать наказание или угрозы.

При движении по маршруту участник использует для освещения пути слабый карманный электрический фонарик. Луч фонарика ни в коем случае не должен направляться на встречающиеся объекты, но только на 2-3 метра вперед на землю.

Вначале участник проходит около 50 метров среди деревьев или кустарника.

Этап 1. Около линии маршрута установлена пирамида, сооруженная из пластмассовой бочки и ведер. Эта пирамида опрокидывается помощником из укрытия с помощью длинной веревки в 2-3 метрах перед участником и собакой, перпендикулярно направлению их движения.

После падения "пирамиды" участник должен провести собаку вплотную к лежащей бочке.

Этап 2. В 10-15 метрах от "пирамиды" начинается второй этап. Он представляет собой узкий проход, пол которого покрыт фольгой (примерно 1,2 м шириной и 4 м длиной), а стены образованы свободно подвешенными на веревке полосами из фольги или елочного серпантина с металлизированным покрытием. В конце прохода имеется занавес, также изготовленный из фольги или металлизированной пленки. Весь проход освещается факелами и поэтому его "пол", "стены" и занавес отражают колеблющийся свет.

Участник должен, по возможности без промедлений, спокойно провести собаку сквозь проход по всей его длине.

Этап 3. Пройдя еще около 30 метров, участник приходит на третий этап, где он должен наполнить лежащий на земле большой мешок картонными коробками и жестянками. Неожиданно вдоль пути натягивается веревка, к которой привязан мешок, и мешок быстро движется от собаки. Примерно в 10 метрах мешок останавливается и участник с собакой должны пройти рядом с ним.

Этап 4. Примерно через 30 метров участник с собакой приходит на четвертый этап. Прямо на пути движения подвешен манекен, который слегка шевелится и снабжен пищалкой, издающей очень резкий звук (например, электронным будильником или пейджером). По обеим сторонам манекена установлены факелы, которые создают дополнительные тени и впечатление движения манекена, а также позволяют наблюдать за поведением собаки.

Собаку нужно провести непосредственно рядом с манекеном (который может представлять собой набитый тряпьем комбинезон или иное подобие одетой человеческой фигуры). Собака не должна быть под сильным впечатлением от вида манекена и не должна пытаться уступить ему дорогу.

Этап 5. Пройдя еще около 50 метров, участник с собакой выходят на опушку леса или на большую поляну. Перед ними на маршруте стоит автомобиль с выключенным двигателем. Помощник, находящийся в автомобиле, включает дальний свет, когда участник с собакой окажутся в 10 метрах перед автомобилем. Собаку нужно подвести прямо к автомобилю и обойти с ней вокруг него. В свете фар, примерно в 40-50 метрах от автомобиля, находится что-то вроде поясной мишени-силуэта с контрастно нарисованными большими глазами. Силуэт не должен быть заметно выше собаки, но он обязательно должен располагаться достаточно открыто и освещаться настолько, чтобы собака могла его заметить издали. Участник должен вести собаку фронтально к силуэту и обойти с ней вокруг него. После этого фары автомобиля выключают.

Этап 6. Продолжая движение по маршруту, участник с собакой проходит в прямом направлении еще около 50 метров. Там, среди деревьев или кустов, при приближении участника на расстояние 15-20 метров, дистанционно включают магнитофон или динамик-репродуктор с магнитной записью непрерывного рычания или рева крупного хищника (медведя, тигра или льва). Звук не должен быть особенно громким, но таким, чтобы его можно было отчетливо слышать с указанного расстояния.

Собаку нужно подвести непосредственно к источнику звука.

Тест "Отношение к волку и к скоту" (ТВ)

Настоящий тест является допусковым зоотехническим тестом для САО, разводимых по направлению А (пастушья собака).

Возраст представленной для испытания собаки должен быть не менее 2 лет.

Тестовое испытание состоит из двух ступеней. Каждая ступень состоит из двух этапов. На первом этапе оценивается отношение собаки к домашнему скоту, на втором - к волку.

Если собака хорошо себя показала на испытании первой ступени, то, если есть такая возможность, она в этот же день может быть допущена к испытанию второй, более сложной ступени. Однако собака не

может быть допущена к испытаниям второй ступени, если она не прошла успешно испытаний первой ступени.

Второй этап первой ступени испытаний собака проходит в паре с хорошо знакомой ей собакой противоположного пола, с которой у нее нет враждебных отношений (порода, возраст и опытность второй собаки значения не имеют, но она не должна быть трусливой, а желательно чтобы к тому же имела опыт нападения на волка). На испытаниях второй ступени собака работает в одиночку на обоих этапах.

Испытания должны проходить в незнакомом для собак месте, отдаленном от населенных пунктов и транспортных магистралей, в лесу или на опушке леса. На месте испытаний должны находиться только участник с собакой (или парой собак) и судьи. При этом судьи должны находиться в укрытии (на вышке). Остальные участники и их собаки остаются на значительном отдалении от места испытаний, вне поля зрения и слышимости (не ближе 1 км от клетки с волком).

Испытания проходят без прямого контакта с волком. Волк находится в специальном, изготовленном из металлических решеток, насквозь просматриваемом коридоре. Общая длина коридора около 30 метров, ширина 1 метр, высота от 1,5 до 2 метров, пол и потолок его также изготовлены из металлической решетки или сетки, во избежание побега. Решетка на полу засыпается песком или покрывается дерном, чтобы не создавать волку помех при движении. Для испытаний первой ступени собирается коридор П-образной формы, с той целью, чтобы собаки имели возможность облаивать волка одновременно с двух сторон. Для испытаний второй ступени коридор собирается в виде кольца или квадрата. В этом случае собака работает с наружной стороны и ей гораздо труднее преследовать волка.

На испытаниях первой ступени может использоваться как взрослый, так и молодой волк (переварок, но не щенок), а второй ступени - только взрослый волк. В любом случае используются только волки-самцы. Волка в день испытания не кормят, чтобы он не был вялым. Кроме того, волка перед испытаниями выдерживают по меньшей мере неделю вне зоны жилья человека и содержания домашних животных, для того чтобы он не нес посторонних запахов и это не мешало собакам при его идентификации. Лучше всего, если последние сутки или двое волк проведет, уже сидя в клетке на месте испытаний, для того, чтобы он успел хорошо освоиться на новом месте, а кроме того, чтобы вокруг клетки успел распространиться сильный его запах. Волк обязательно должен быть загодя проверен на предмет отношения к собакам. Если волк заигрывает с собаками и ласкается к ним, либо быстро принимает позы подчиненности, то для использования на испытаниях он не пригоден.

Проверка отношения к скоту осуществляется также без прямого контакта. Примерно за 200 метров до клетки с волком на открытом месте, в поле или на поляне, ставится загон, высоко огороженный металлической сеткой. Размер загона примерно 5×5 метров. В загон помещаются 3-4 овцы.

Испытания первой ступени (ТВ-I)

Этап 1. Участник с собакой, взятой на свободный поводок, спокойно идет к месту испытания. Вторую собаку, напарницу испытуемой, можно вести вместе с ней, либо же помощник держит ее на привязи близ границы второго этапа. Не доходя до загона с домашним скотом, участник, по указанию судьи, должен примерно на расстоянии 50 метров обойти загон так, чтобы оказаться с подветренной стороны. Затем участник с собакой все так же спокойно подводит собаку к загонам и обходит с ней загон кругом. Собака должна идти непосредственно рядом с оградой загона. Запрещается одергивать собаку и подавать ей какие-бы то ни было сигналы и команды.

Собака может реагировать на животных в загоне заинтересованно, с любопытством, либо нейтрально. Любое проявление агрессии, любые попытки нападения, либо проявления желания напасть на овец (подкрадывание или иные проявления охотничьего поведения) влекут за собой снятие с испытаний.

Этап 2. По разрешению судьи участник ведет собаку в сторону клетки с волком. Рядом с ними ведут собаку-напарницу. По указанию судьи собак также подводят к клетке с подветренной стороны с расстояния 50 метров. Подойдя близко к клетке, участник и его помощник натравливают собак на волка. При этом людям запрещается подходить к клетке на расстояние ближе 2 метров. Удерживая собак на поводках, участник и помощник подводят собак к клетке так, чтобы собаки могли сразу забежать в середину П-образной конструкции. Участник и его помощник не должны сами туда заходить без разрешения судьи. Они отстегивают поводки, отпускают собак и отходят от клетки на обозначенное место, на расстояние 20 метров. Вплоть до завершения этапа участник и помощник могут побадривать собак, натравливать их на волка, используя для этого голос и жесты.

Собака должна активно заинтересоваться запахом волка, уверенно идти к его клетке, выказывать свою готовность напасть на него. Желательно, чтобы она, будучи отпущенной с поводка, яростно и продолжительно пыталась напасть на волка, непрерывно преследовала его. Такая работа в течение 3 минут, без признаков ослабления ярости и желания схватки с волком, расценивается 5 баллами.

Если собака при такой же в целом картине поведения снижает активность нападения на волка до истечения 3 минут, но не прекращает атаки, она получает оценку 4 балла.

В случае, если испытуемая собака при атаке на волка ведет себя излишне осторожно, держится на небольшой дистанции от решетки, отскакивает назад при огрызании волка, то по указанию судьи, участник и помощник берут собак на поводки, отводят их примерно на 10 метров от клетки. Затем помощник заводит собаку-напарницу с другой стороны клетки, так, чтобы волк оказался между собаками. По сигналу судьи участник и помощник опять спускают собак с поводков, а сами отходят на обозначенное место. Если при этом испытуемая собака на протяжении 2 минут сохраняет прежнюю активность нападения или усиливает ее, она получает оценку 3 балла.

Осторожная атака, слишком короткая по продолжительности (менее 2 минут), когда собака быстро теряет активность, отступает и начинает облаивать волка, не приближаясь вплотную к решетке, либо возвращается к участнику, расценивается не более чем 2 баллами.

Если собака атакует волка или облаивает его, только находясь рядом с участником, а видя, что участник отошел, тут же отступает, держась безопасной дистанции, ее работу оценивают 1 баллом. Так же расценивается равнодушное, безразличное отношение собаки к волку или ее попытки заигрывать с ним, неумение распознать дикого зверя.

Явная трусость, боязнь подойти к клетке, облаивание волка из-за спины участника оцениваются 0 баллов.

Успешно прошедшим испытания первой ступени считается кобель, получивший оценку не менее 3 баллов. Для суки минимальной оценкой, позволяющей первоначально допустить ее в разведение, является 2 балла.

Испытание второй ступени (ТВ-II)

Этап 1. Действия выполняются аналогично испытанию первой ступени, за исключением того, что участник, приблизившись к загону с овцами на расстояние 20 метров, отпускает собаку с поводка в свободное состояние и обходит загон кругом, держась от ограды на расстоянии 10-20 метров. С момента спуска собаки с поводка вплоть до сигнала судьи участник не имеет права подавать собаке какие-либо команды или иные сигналы.

Поведение собаки расценивается точно так же, как при испытаниях первой ступени.

Этап 2. Заходя с подветренной стороны, с расстояния 50 метров, участник спускает собаку с поводка, находясь в 20 метрах от клетки с волком. До момента пуска собаки участник имеет право натравливать ее на волка. Затем он должен оставаться на указанном месте и не предпринимать никаких действий вплоть до распоряжения судьи.

Желательно, чтобы собака, заинтересовавшись запахом волка, активно искала его, яростно атаковала и продолжительно преследовала, стремясь схватиться с ним. На протяжении 3 минут ее активность не должна ослабевать. Такая работа оценивается 5 баллами.

Если собака до истечения указанного времени снижает активность, но не прекращает атаки и не отступает при огрызаниях волка, ее работа оценивается 4 баллами.

Осторожная, но достаточно вязкая атака, во время которой собака держится на небольшом расстоянии от решетки и отскакивает назад, когда волк огрызается, но тем не менее не желает оставлять волка, при каждом удобном случае пытается на него напасть и преследует его в течение 2 минут, оценивается 3 баллами.

Осторожная атака, слишком короткая по продолжительности (менее 2 минут), когда собака быстро теряет активность и либо отступает и начинает облаивать волка, не стремясь схватиться с ним и оставаясь на значительном удалении от решетки, либо возвращается к участнику, расценивается не более чем 2 баллами. Собака, ограничивающаяся только облаиванием волка с большого расстояния и не пытающаяся приблизиться вплотную и атаковать его, не может получить оценку выше 1 балла.

Если собака не пытается искать волка, участник, по распоряжению судьи, берет собаку за ошейник и быстро подводит ее к клетке, так чтобы она увидела волка, натравливает и отпускает ее не ближе чем в 5 метрах от решетки. После этого участник должен отойти на обозначенное в 20 метрах от клетки место. Если собака после этого достаточно активно и продолжительно (не менее 2 минут) атакует волка, ее работа оценивается 2 баллами. Если же она прежде указанного срока оставляет волка и возвращается к участнику, ей дается оценка 1 балл.

Если собака атакует волка или облаивает его, только находясь вблизи от участника, а видя, что участник отошел, тут же отступает, держась безопасной дистанции, ее работу оценивают 1 баллом. Так же

расценивается равнодушное, безразличное отношение собаки к волку или ее попытки заигрывать с ним, неумение распознать дикого зверя.

Явная трусость, боязнь подойти к клетке, облаивание волка из-за спины участника оцениваются 0 баллов.

Минимальной оценкой, позволяющей допустить собаку в отборное разведение, на испытаниях второй ступени является 2 балла.

Результаты испытаний указываются в зоотехнической документации. Для записи в родословных документах потомства используется сокращение, например: ТВ-I-4 или ТВ-II-5.

Таблица типизации среднеазиатских овчарок

Типизационный код записывается арабскими цифрами и общими для кириллицы и латиницы литерами в следующей последовательности: 1) рост - указывается рост в сантиметрах; 2) через дефис - мощь сложения - одной или двумя литерами; 3) через дефис - состояние зубной системы - одной, двумя или тремя литерами; 4) через дефис - конституциональные особенности - одной цифрой; 5) формы головы - одной цифрой; 6) строение и функции конечностей - одной цифрой; 7) особенности поведения - одной цифрой.

При составлении типизационного кода соблюдается следующее правило: если у собаки присутствуют признаки или недостатки, указанные в разных графах одного раздела таблицы, то используется цифра, соответствующая графе, наиболее отдаленной от центра таблицы.

Цифра за поведение выставляется на основании результатов прохождения собакой системы тестов и испытаний, соответствующей направлению разведения.

Мощь сложения

X - нетипичная, сырая, в типе мастино

A - очень мощная собака

B - собака средней мощи сложения

C - уплощенная грудь

E - некоторая облегченность сложения

O - нетипичная, слишком легкая собака

,

Зубная система

X - перекус с отходом

H - ножницеобразный прикус

K - клещеобразный (прямой) прикус

P - перекус без отхода (стандартный)

M - крупные зубы

T - отсутствие зубов (в рамках стандарта)

O - недокус

Конституция

O крипторхизм

1 отсутствие зубов (за рамками стандарта)

2 пороки пигментации. шерсти или нестандартный окрас

Голова

узкая, легкая голова

узкая, легкая морда или слабая нижняя челюсть

мелкая голова, либо у кобеля голова в сучьем типе

Конечности

узкий круп

резко выраженная прямозадость, дисбаланс

слабость связок и мышц

Поведение

трусливое, нервное отсутствие злобы и смелости или боится выстрела

робкое, ласковое, игривое

подвижная, добронравная, доверчивая, беззлобная собака

3 облегченный костяк.	облегченность, закаченный затылок может быть длинная морда	Некоторая subtilность, излишне выраженные углы сочленений задних конечностей	агрессию проявляет только в ответ на сильные воздействия
4.недостаточная глубина или длина груди	в форме широкого клина или же черепная часть сужается к брусковидной морде	заметная прямозадость, укороченные движения	активная, уверенная, храбрая собака
5.прочное сложение, здоровая конституция, хорошо развитая мускулатура	"львиная" , почти прямых линий, с широкой мордой и сглаженным или небольшим переходом	правильное строение, сильные и свободные движения, сбалансированный ход	спокойная, внимательная, уверенная, храбрая собака
6 излишне массивное сложение, очень объемная грудь, либо сука в кобелином типе или отклонения от прямолинейности движений	сильно выражены надбровные дуги и затылочный бугор, переход небольшой или сглаженный	правильное строение, движения немного тяжеловатые, некоторая несбалансированность	медлительная, уверенная, храбрая собака
7 сильно растянутый формат	высокая и широкая голова с сильно выраженным переходом к широкой укороченной морде (в типе тибетского дога)	оплывшие суставы, плохо развитая пятка	злобная, очень агрессивная собака
8 очень сырая кожа, большие брыли, сильная отвислые веки, большой подгрудок	очень сырая голова (в типе, близком к мастино)	короткие конечности (индекс высоконогости менее 50)	злбно-трусливая собака
9.тяжелое, рыхлое, лимфатическое сложение, плохие связки и суставы	шарообразный череп, вздернутая морда или курносость, тенденции к укорочению верхней челюсти (в типе английского мастифа)	сильно выраженные следы рахита, резкий размет или косолапость, козинец, либо сильные отклонения от прямолинейности движений	возбудимая, неадекватно злобная собака (например, в нейтральной ситуации атакует собак противоположного пола)
10 нестандартная тонкая кожа, отсутствие подвеса, тонкие губы	глупое, безумное или злобное выражение, выпученные глаза	связанные движения или неразгибание суставов, сильное раскачивание крупы	инертная, вялая, слабо реагирующая на сильные раздражители собака

Примеры записи и дешифровки кода типизации: 1) кобель

76-A-KMT- 6546

Собака ростом 76 см, очень мощного сложения. Прикус прямой, зубы очень крупные, недостает не более двух либо первых премоляров, либо третьих моляров. Излишне массивная, с очень объемной грудью, имеющая голову прямоугольных очертаний, с широкой мордой. Несколько прямозадая, с укороченными движениями. Поведение медлительное, уверенное, храброе.

2) кобель

72-CE-O-1100

Собака ростом 72 см, облегченная и плоскогрудая, имеет недокус. Неполнозубость, не допускаемая стандартом. С узкой легкой мордой или слабой нижней челюстью. Узкий круп. Поведение трусливое.

3) сука

69-B-X-7483

Собака ростом 69 см, средней мощи сложения. Прикус нестандартный - перекус с отходом. Формат сильно растянут. Голова клинообразной формы. Коротконогая. Характер добронравный, малозлобный.

Правила испытаний и соревнований по нормативу

"Охранная собака" (ОС)

(В ходе испытаний и соревнований, предусмотренных настоящими Директивами, подразумевается, что при выполнении приема "движение рядом" собака должна двигаться с левой стороны от участника. Если, однако, участник лишен левой руки, он имеет право вести собаку с правой стороны.)

(разработка центра "Арес", редакция МКСаО)

Приведенный ниже комплексный прикладной норматив признан зоотехническим (допусковым) для СаО, разводимых по категориям В (универсальная служебная собака) и Г (собака для сопровождения и охраны).

Общие положения

На испытания собака представляется участником по предъявлении ее родословных документов, а также зоотехнической карты СаО.

В ходе испытаний участнику не позволяется использовать снаряжение и приспособления, специально предназначенные для причинения собаке болевых ощущений.

Нормативные команды отсутствуют, т.е. участник имеет право управлять собакой при помощи любых, на его усмотрение, команд и жестов.

Порядок испытаний (соревнований)

Комплекс 1. Подчиняемость участнику и социальная адаптация.

1. Участник с собакой на поводке выходит на исходную позицию. На собаку надет намордник. Остановившись в 2 метрах от судьи, участник командой усаживает и оставляет собаку на месте, затем подходит к судье, здоровается с ним за руку (протянув руку первым) и представляется, называя свою фамилию и кличку собаки. Получает от судьи кусочек лакомства (вид лакомства выбирает судья).
2. Вернувшись к собаке, участник кладет лакомство перед собакой (при необходимости запрещая подбирание его соответствующей командой), затем снимает с собаки намордник и демонстрирует прикус и комплектность ее зубов.
3. Подняв лакомство, участник подносит его на открытой ладони к морде собаки и подает запрещающую команду. После 5-секундной паузы он позволяет собаке съесть лакомство.

Навык оценивается максимально 20 баллами.

Зачет - 15 баллов.

Штрафные баллы

- каждая повторная команда - 1
- сход с места - 2
- попытка снять намордник - 2
- сопротивление при показе зубов - 2
- попытка поднять лакомство с земли - 1
- попытка съесть лакомство после запрета - 5
- отказ съесть лакомство после разрешения - 1
- любые хитрости участника при использовании лакомства - 2
- атака на судью, грубое обращение с собакой, поедание лакомства после запрета, невозможность осмотра зубной системы, агрессия к участнику и некорректность последнего по отношению к судье - отстранение от испытаний.

Комплекс 2. Движение рядом и отражение нападения на участника.

1. Участник с собакой, взятой на поводок, движется по прямой, используя соответствующую команду. Поводок свободно провисает. Пройдя примерно 40 метров, они совершают поворот кругом и движутся в обратном направлении. Навстречу им движется группа из 3 фигурантов, облаченных в скрытое защитное снаряжение или в защитные костюмы. Фигуранты не приближаются к линии движения участника ближе 2 метров. Четвертый человек из проверяющей группы ведет на поводке навстречу участнику собаку (только среднеазиатскую овчарку) вдоль параллельной маршруту участника линии на расстоянии 5 метров.

2. Дойдя до линии старта, участник с собакой совершают поворот кругом и движутся по прямой. Навстречу им движется та же группа, за исключением человека с собакой. Один из фигурантов

набрасывается на участника фронтально или под углом, до того как участник поравняется с группой. Участник не имеет права предупредительно натравливать или настораживать собаку.

Собака должна немедленно атаковать нападающего хваткой в любую часть тела, по команде или без нее. Фигурант наносит собаке один "дозированный" удар рукой или ногой в грудь или по холке. Собака может перехватить удар или проигнорировать его, не прекращая хватки. Участник может побуждать собаку любыми командами или жестами, не прикасаясь к фигуранту.

Как только фигурант прекратил сопротивление и замер, участник должен механически или командой снять собаку.

Навык оценивается максимально 25 баллами.

Зачет - 20 баллов.

Штрафные баллы

- каждая дополнительная команда или каждый рывок поводком на первом отрезке - 1

- легкоуправляемое агрессивное поведение на втором и третьем отрезках - 1

- трудноуправляемое агрессивное поведение на втором и третьем отрезках - 3

- агрессия на втором участке по отношению к собаке, если та ведет себя спокойно - 1

- то же, если собака ведет себя агрессивно - 0

- отсутствие бдительности - 2

- вялость при защите участника, неуверенность - 3

- слабый укус - 2

- боязнь замаха, чувствительность к воздействию со стороны противника (визг) - 5

- отсутствие укуса (обозначение) - 10

- выпущенный участником поводок - 3

- неумение "снять" собаку - 3

- неуправляемая агрессия, трусость, отказ от работы, грубость по отношению к собаке, некорректность по отношению к судье - снятие с испытаний.

Комплекс 3. Самостоятельная охрана.

1. Собака оставлена на заранее подготовленной привязи (привязь крепится к столбу или дереву, длина привязи - 1,5 м, высота крепления - 1 метр), хозяин становится позади нее, в 0,5 метра от точки крепления привязи, и хранит молчание и неподвижность до конца упражнения.

Фигурант в скрытой защите или защитном костюме спокойно приближается к собаке и с расстояния 1 м бросает на морду собаке кусочек лакомства, а затем, подождав около 5 секунд, спокойно уходит на расстояние 20 м.

Развернувшись к собаке, он достает стартовый пистолет и быстро, уверенно, молча приближается к собаке. Подойдя на расстояние 3 м, он производит 1 выстрел вверх и, подавая любые команды, любой тональности и громкости, пытается пройти к участнику через территорию, перекрываемую длиной привязи. Собака должна уверенно пресечь попытку прохода фигуранта встречной атакой и хваткой в любую часть тела. Фигурант должен тут же прекратить сопротивление и вернуться на исходную позицию (в 20 метрах). В случае удержания хваткой, участник должен быстро снять собаку, а затем увести ее с поста.

Навык оценивается максимально 55 баллами.

Зачет - 45 баллов.

Штрафные баллы

- использование команды для настораживания собаки - 1

- любая помощь собаке со стороны участника - 3

- отсутствие бдительности, невнимательность к фронтальному участку - 5

- заинтересованность лакомством:

кратковременная - 1

продолжительная - 5

- попытка схватить лакомство, либо схватывание и выбрасывание из пасти (без поедания) - 3
- неуверенность на посту - 10
- безразличие без проявления боязни - 15
- поддаваемость на команды фигуранта - 8
- слабый укус - 8
- предупредительное поведение (угроза) без хватки - 25
- отсутствие предупредительного поведения - 3
- истеричность - 5
- неумение быстро снять собаку - 3
- незначительное торможение после выстрела - 3
- боязнь выстрела, поедание лакомства, трусость, неконтролируемая агрессия, отказ от работы, грубое обращение с собакой, некорректность по отношению к судье - снятие с испытаний.

Для сдачи экзамена необходимо набрать зачетное количество баллов по каждому комплексу.

На соревнованиях при определении первенства следует руководствоваться следующими правилами:

- при равенстве общих сумм баллов, преимущество отдается собаке, имеющей лучшую сумму баллов за выполнение комплексов №№ 2 и 3;
- если и эти суммы баллов равны, преимущество отдается собаке, имеющей более высокую оценку за выполнение комплекса № 2.

Правила испытаний и соревнований по нормативу "Следовая собака" (СС)

На испытания собака представляется участником по предъявлении ее родословных документов, а также зоотехнической карты САО.

Чужой след протяженностью 1500 м, давностью 90 мин. Прокладывается в поле или на лугу, при высоте травы не более 20 см. След имеет семь углов, четыре предмета оставлены на линии следа. Три прямых отрезка спустя 45 минут после прокладки следа пересекаются другим чужим (отвлекающим) следом.

Из семи углов первые шесть прямые. Седьмой острый, примерно 45 градусов. Предметы из ткани, которые прокладчик следа получает за час до прокладки следа и носит все это время при себе (за поясом), размером с бумажник и не выделяются ярким цветом на грунте; они кладутся на втором, четвертом и шестом отрезках и в конце следовой дорожки.

Прокладчик идет прямо от обозначенной начальной точки согласно схеме маршрута следа. В начальной точке он стоит около 1 минуты, не топчась и не шаркая ногами. Затем нормальным шагом прокладывает след. При этом, разумеется, он не должен шаркать ногами, усиленно топтать или использовать какие-либо иные способы усиления запаха. Запрещается раскладывание по следу пищи или использование ее в ходе проработки следа в качестве поощрения.

Собака может прорабатывать след на 10-метровом поводке или без поводка, последнее ценится выше. Нельзя отстегивать или пристегивать поводок в ходе работы по следу. При работе без поводка собака не должна удаляться от участника на расстояние более 15 метров. Превышение указанного расстояния штрафуются. Допустимые аллюры при работе по следу - шаг и небыстрая рысь. При этом участнику не разрешается бежать. От собаки требуется работа только нижним чутьем. Штрафуются каждое поднятие ею головы, за исключением момента обозначения найденного предмета, а у собаки, прорабатывающей след без поводка, также за исключением моментов ожидания собакой отставшего участника.

Разрешается использование только следующего снаряжения: поисковая шлейка или простой мягкий ошейник, следовой поводок длиной 10 м. При работе по следу поводок должен быть распущен на полную длину с самого начала движения участника за собакой. Участник может следовать за собакой лишь после того как она натянет следовой поводок в полную длину, а при работе без поводка - лишь когда собака удалится от начальной точки на расстояние 10 метров. Если в процессе движения на прямом отрезке (не на повороте) поводок провис настолько, что коснулся земли, участник обязан немедленно остановиться и следовать за собакой лишь тогда, когда она снова натянет поводок.

Пуск собаки на след производится с линии, обозначенной на расстоянии 1 м от начальной точки. Если собака не взяла след, разрешается сделать два повторных пуска. Четвертый пуск не разрешается. Если собака не начала идти по следу в течение 1 минуты с момента подачи первой команды, она снимается с испытаний (соревнований). На проработку следа отводится не более 30 минут с момента подачи первой

команды. Если участник с собакой не уложился в отведенный лимит времени, дальнейшая проработка следа прекращается, зачет производится по достигнутому на этот момент результату.

Участник должен до начала испытаний (соревнований) предупредить судью о том, каким образом собака обозначает найденный предмет. Допускается обозначение посадкой, укладкой или остановкой на расстоянии не более корпуса собаки. Нахождение любой части тела собаки на предмете при его обозначении штрафуются. Все найденные предметы должны быть обозначены собакой одинаково. После того как собака обозначит предмет, участник должен показать его судье, высоко подняв над головой.

Команда к началу проработки следа может быть подана участником однократно при пуске собаки из начальной точки (при этом участник имеет право указать собаке жестом направление поиска), и также однократно (без использования жеста) при возобновлении поиска после каждого найденного предмета. Позволяется периодически, но не постоянно подбадривать, хвалить собаку в процессе работы. Команды и слова поощрения могут говориться на любом языке, удобном участнику. Запрещается управлять движением собаки (заставлять ее двигаться вперед, менять направление, обозначать предмет и т.д.) при помощи любых других сигналов (команд, жестов, натяжением поводка и пр.).

Если собака отклонилась от линии следа (или ушла по отвлекающему следу) более чем на 10 м, судья прерывает следовую работу и зачет производится по достигнутому на данный момент результату. Равным образом поступают и в случае, когда участник при помощи поводка, либо сигналов препятствует своей собаке отклоняться от линии следа более чем на 10 метров, либо направляет движение собаки, либо наводит ее на предмет.

Если при работе без поводка собака значительно опережает участника, он имеет право остановить ее передвижение командой. При этом за каждый случай использования команды оценка выступления снижается.

Судейская бригада следует за участником на расстоянии 15-20 метров сзади.

Выступление участника с собакой оценивается, если собака проработала первый угол.

Максимальная оценка - 100 баллов + 10 баллов за сложность, если собака работает без поводка. Из 100 баллов приходится за проработку следовой дорожки 64 балла (по 8 за каждый отрезок), за обнаружение и обозначение предметов 32 балла (по 8 за каждый предмет), за особо хороший стиль работы 4 балла.

Штрафные баллы:

- за каждое опережение собакой участника, при работе без поводка, более чем на 15 метров - 3 балла, более чем на 30 метров - снятие с испытаний (соревнований);
- за каждый случай использования команды для остановки собаки, значительно опережающей участника при работе без поводка - 1 балл;
- за каждый случай отвлечения на поиск пищи, мышкование, отправление естественных потребностей - 8 баллов;
- за каждый случай отвлечения на судей, других людей, животных, на шум и т.п., с остановкой на следу - 2 балла, с уходом от линии следа - 4 балла;
- проявление агрессии к судьям при работе без поводка - снятие с испытаний (соревнований);
- если собака хотя бы один раз переходит на галоп - 20 баллов;
- за каждый случай отклонения собаки от линии следа более чем на 2 метра - 1 балл, более чем на 5 метров - 3 балла, более 10 метров - прекращение следовой работы;
- каждая лишняя остановка, заминка при проработке прямых отрезков следа - 1 балл;
- в целом слишком медленная работа - 10 баллов;
- неуверенная проработка углов, за каждый случай - 3 балла;
- медленная проработка углов, за каждый случай - 2 балла;
- кружение при проработке углов, за каждый случай - 4 балла;
- кружение при проработке прямых отрезков следа, за каждый случай - 5 баллов;
- проработка следа в обратном направлении ("в пята"), за каждый случай - 10 баллов;
- за каждый случай подъема головы от следа, не связанный с обнаружением предмета или ожиданием отставшего участника - 2 балла;
- проработка следа на всем протяжении или на протяжении значительной его части с поднятой головой ("верхним чутьем") - 20 баллов;

- периодическое использование собакой "верхнего чутья" - 10 баллов;
- обозначение собакой предмета, не имеющего отношения к прокладчику основного следа - 5 баллов;
- за каждый случай обозначения обнаруженного предмета, если при этом любая часть тела собаки находится на предмете - 1 балл;
- обозначение собакой обнаруженного предмета способом, отличающимся от заявленного участником - 4 балла;
- использование не предусмотренных правилами способов обозначения найденного предмета - 8 баллов;
- за каждый не найденный предмет - 8 баллов.

Для получения зачета на испытаниях собака должна набрать не менее 70 баллов.

Первенство на соревнованиях определяется по лучшей сумме баллов.

При равенстве сумм баллов у двух или более собак, преимущество в первую очередь получает собака, работавшая без поводка, во вторую очередь - получившая меньшую оценку за стиль работы, в третью - получившая более высокую суммарную оценку за проработку следовой дорожки.

-

Правила испытаний и соревнований по нормативу "Караульная собака", адаптированному для собак отечественных пород (КС-АОП)

Приведенный ниже комплексный прикладной норматив признан зоотехническим (допусковым) для САО, разводимых по категории Б (караульная собака).

Испытания и соревнования караульных собак проводятся по общим и специальным приемам дрессировки отдельно.

Нормативные команды отсутствуют, т.е. участник имеет право управлять собакой при помощи любых, на его усмотрение, команд и жестов. При этом подача управляющих сигналов (команд и жестов) должна быть краткой, не более 1 секунды. Более длительная подача сигнала расценивается как его повторение и соответственно штрафует.

В ходе испытаний участнику не позволяется использовать снаряжение и приспособления, специально предназначенные для причинения собаке болевых ощущений. Участнику не позволяется также использовать в ходе испытания лакомство для поощрения собаки или побуждения ее к выполнению какого-либо навыка.

Навыки послушания

1. Безразличие собаки к ношению намордника.
2. Движение собаки на поводке рядом с участником.
3. Подход собаки к участнику.
4. Прекращение собакой нежелательных действий.

Специальные навыки.

1. Отражение неожиданного нападения.
2. Охрана поста на привязи.
3. Свободное окарауливание.
4. Отношение к выстрелам.
5. Безразличие к подброшенному корму.

Навыки послушания

1. Безразличие к ношению намордника

Участник ведет собаку, взятую на короткий поводок, к указанному судьей месту, там останавливается и, удерживая собаку на ослабленном поводке, надевает на нее намордник. Затем, подав соответствующую команду, ведет собаку рядом с собой по обозначенному кругу (диаметром 15 метров) в одну, а затем в другую сторону. Обойдя таким образом круг дважды, он останавливается и, не подавая никаких управляющих сигналов собаке, спокойно стоит в течение 1 минуты. Затем, по указанию судьи, участник снимает с собаки намордник. Использование петельного намордника и рывков поводка не разрешается.

Высшая оценка - 5 баллов. Собака не должна реагировать на надетый намордник.

Оценка снижается:

на 1 балл - за попытку собаки сбросить намордник и прекращение этой попытки по первой запрещающей команде участника;

на 2 балла - за неоднократные попытки сбросить намордник, прекращающиеся при подаче запрещающих команд, либо за повторное использование запрещающей команды;

на 5 баллов - если собака не дает надеть на себя намордник, либо если она не прерывает попытку сбросить намордник даже после подачи двух запрещающих команд.

2. Движение собаки на поводке рядом с участником.

По указанию судьи участник с собакой начинает движение по квадрату 15 x 15 м, делая четкие повороты на его углах. Пройдя один раз по сторонам квадрата, участник, не останавливаясь, проходит по квадрату в обратном направлении, демонстрируя бег, медленный шаг, на дистанции около десяти метров, и одну остановку. Собака, не натягивая поводка, сопровождает участника слева от него (плечо собаки на уровне колена участника).

При остановке собака должна быстро садиться у левой ноги участника.

Команды могут подаваться в начале движения, при изменении темпа и направления, при поворотах и при остановке.

Навык считается не выполненным, если большую часть упражнения просвет между участником и собакой составляет более 0,5 метра или собака хотя бы раз пытается уйти от участника, либо отказывается передвигаться вместе с ним.

Высшая оценка - 5 баллов. Собака должна постоянно следить за движением участника, передвигаться рядом с ним на ослабленном поводке и сохранять точное положение около его левой ноги при поворотах, в движении разными темпами и при остановке.

Оценка снижается:

на 1 балл - за опережение участника или отставание от него;

на 1 балл - за отход в сторону от участника или посадку при остановке на расстоянии от него;

на 1 балл - за отвлечение во время движения;

на 2 балла - если для управления собакой требуются дополнительные команды.

3. Выдержка и подход собаки к участнику по сигналу.

Участник командой укладывает собаку, предварительно взятую на длинный (10-метровый) поводок, отходит от собаки вперед на полную длину поводка и, удерживая поводок, молча и неподвижно стоит спиной к ней. Примерно через 1 минуту, по указанию судьи, участник поворачивается лицом к собаке. Затем, по указанию судьи, после выдержки около 30 секунд подзывает собаку. До подачи команды разрешается произнести кличку собаки. Воздействие на собаку поводком не допускается. Не разрешается обозначать место укладки каким-либо предметом.

Собака по первой команде должна подбежать к участнику и сесть у левой ноги (обход не обязателен). Допускается при подходе собаки ее посадка перед участником, после чего по соответствующей команде она должна сесть у левой ноги участника.

Навык считается не выполненным, если собака не легла после подачи трех команд или не подошла к участнику в течение 10 секунд после первой поданной команды.

Высшая оценка - 10 баллов. Собака должна по команде участника быстро лечь, внимательно и терпеливо ожидать следующей команды, по первой команде быстро подбежать к участнику и быстро же сесть слева от него, либо напротив него.

Оценка снижается:

на 2 балла - за медленную и неохотную укладку;

на 1 балл - за каждую дополнительную команду при укладке;

на 2 балла - за самовольное изменение положения при выдержке;

на 6 баллов - за уход собаки с места без команды;

на 2 балла - за каждую повторную команду при подзыве;

на 1 балл - за подход замедленной рысью;

на 2 балла - за подход шагом;

на 1 балл - если собака не садится при подходе без дополнительной команды;

на 2 балла - если собака при подходе садится слишком далеко от участника.

4. Прекращение собакой нежелательных действий.

Судья передает участнику 3 кусочка сырого мяса (по 25-50 г каждый). Участник предлагает собаке с открытой ладони поочередно 2 кусочка, подавая каждый раз разрешающую команду. Участник каждый раз должен держать кусочек ниже уровня морды собаки и не далее чем в 10 см от нее. Точно так же предлагая третий кусочек, участник подает запрещающую команду. После 30-секундной паузы по указанию судьи участник подает собаке разрешающую команду.

Навык считается не выполненным, если собака не съедает первые два кусочка, либо до разрешения съедает третий, либо если участник дополнительно воздействует на собаку при запрете брать мясо, либо если собака после подачи разрешения не съела третий кусочек.

Высшая оценка - 5 баллов. Собака должна охотно съесть первые два кусочка и не брать до подачи разрешающей команды третий.

Оценка снижается:

на 5 баллов - за проявление агрессии по отношению к участнику;

на 1 балл - за повтор команды, разрешающей взять третий кусочек мяса;

на 2 балла - за слабые и сразу прекращающиеся попытки взять или лизнуть третий кусочек после подачи запрещающей команды;

на 3 балла - за проявление боязни после подачи запрещающей команды;

на 3 балла - если после подачи запрещающей команды собака берет, но роняет и не подбирает мясо.

Специальные навыки

1. Отражение неожиданного нападения.

Участник ведет собаку на ослабленном коротком поводке (длиной 1,5-3 м) по обозначенному маршруту - около 20 метров по прямой линии, а затем, также по прямой, между расставленными по обе стороны 4 укрытиями. Укрытия должны стоять равномерным зигзагом в 3-4 метрах от линии маршрута. Между первым и четвертым укрытиями должно быть расстояние около 15 метров. В 1 и 4 укрытиях незаметно для собаки находятся фигуранты, одетые в защитные костюмы. В момент, когда участник пересекает линию второго укрытия, по указанию судьи из четвертого укрытия появляется фигурант, который решительным быстрым шагом молча направляется навстречу участнику. Подойдя на расстояние 4-5 шагов, он поднимает над головой мягкий стек, имитирующий толстую палку, и нападает на участника. Собака должна быстро и смело, по команде участника или без нее, атаковать фигуранта и сильно укусить его. Продолжительность и место хватки значения не имеют, но фигурант не должен специально подставлять для укуса рукав костюма. В момент нападения собаки фигурант наносит ей один удар хлыстом (по холке или по бедру). Если собака не произвела хватки до момента прорыва фигуранта непосредственно к участнику, то навык считается не выполненным. Как только собака произвела хватку, фигурант поворачивается назад, пытается вырваться и убежать вдоль линии маршрута. В этот момент, по указанию судьи, из первого укрытия появляется второй фигурант, который дважды подряд стреляет из стартового пистолета, а затем с криком бежит, размахивая руками, и пытается напасть на участника сзади. Собака должна самостоятельно или по команде участника быстро переключиться на второго фигуранта и так же прервать его нападение. Участник в этом случае имеет право подать не более двух команд. Если собака, тем не менее, не отпускает первого фигуранта, то проверка навыка на этом прекращается. Участник не имеет права переключать собаку, снимая ее силой. Если же собака переключилась на второго фигуранта, тот после хватки должен прекратить сопротивление и остановиться.

В процессе проверки навыка участник не имеет права выпускать поводок из рук. Участник также не имеет права предварительно, до того как фигурант замахнется стеклом, натравливать или настораживать собаку.

Высшая оценка - 15 баллов. Собака должна вести себя уверенно и смело, сильно кусать, быть бдительной и управляемой.

Оценка снижается:

на 10 баллов - за агрессию, проявленную по отношению к участнику;

на 10 баллов - за трусость, проявленную при нападении второго фигуранта;

на 8 баллов - за неуверенное или опасливое поведение, боязнь удара, промедление из-за этого с хваткой, либо за недостаточную злобность;

на 7 баллов - за слабую хватку;

на 5 баллов - за мертвую хватку, непереключение на второго фигуранта;

на 3 балла - за недостаточную бдительность при нападении первого фигуранта;

на 2 балла - за недостаточно быстрое переключение при нападении второго фигуранта.

2. Охрана поста на привязи.

Для проверки навыка используется специально оборудованный пост: глухой забор высотой 2,5 метра и длиной не менее 12 метров, вдоль которого оборудуется блок-пост (трос натягивается на высоте 2 м на расстоянии 3-4 м от забора), либо по центру забора, на расстоянии 3-4 м от него, оборудуется глухая привязь длиной около 4 м, в любом случае с тем расчетом, чтобы привязанная собака не могла заглянуть за забор. В центре забора находится запирающаяся дверь без щелей, окошек и зазоров. Вместо забора может быть использована стена здания с входной дверью, если конструкция здания и двери отвечает указанным требованиям. Для привязи используется либо надежная капроновая стропа (если собака не грызет привязь), либо очень прочная стальная цепь. Собака должна быть в ошейнике или шлейке, надежность которых удостоверяет судья. В ходе проверки все присутствующие, находящиеся в поле зрения собаки, включая судью, должны находиться на удалении не менее 50 м от поста, либо за глухим забором (в здании). До начала проверки навыка судья (или его помощник) оставляет посередине поста, под тросом блок-поста, либо в 2 м от точки крепления глухой привязи, кусок лакомства (75-100 г сырого мяса без костей).

По указанию судьи участник, не подходя к оставленному на посту лакомству, привязывает собаку и проходит в дверь, заперев ее за собой. Участник должен оставаться за забором (в здании) молча, не подавая никаких сигналов собаке и не наблюдая за ней до конца проверки.

Через 10-20 минут после ухода участника фигурант, одетый в защитный костюм, скрытый под обычной одеждой, с расстояния 50 м на виду у собаки спокойно направляется к границе поста и пытается пройти сквозь зону охраны к двери. За собою фигурант волочит по земле привязанный на веревку дрессировочный рукав. Он не должен своим поведением специально настораживать собаку или вызывать у нее агрессию, наоборот, он должен стараться не получить укуса. Поэтому, не доходя 10-15 метров до границы досягаемости собаки, фигурант старается обойти собаку по краю охраняемой зоны. Если собака ведет себя агрессивно, преграждает фигуранту путь, либо еще не нападает, но готовится к атаке, поджидая пока фигурант войдет в зону охраны, фигурант в течение 1 минуты должен стараться успокоить ее. При этом фигурант не использует лакомства, но может имитировать дачу лакомства, подавать собаке любые сигналы управления (команды, жесты). Если собака продолжает угрожать фигуранту, то по истечении указанного срока он должен напасть на собаку, не нанося ей никаких ударов, но стараясь решительно оттеснить ее и пройти к двери.

Если собака готова к схватке, активно пытается пастью достать фигуранта, тот должен поднять и взять в руки дрессировочный рукав и попытаться сначала подставить под хватку именно этот рукав. В случае если собака хватает рукав, фигурант отдает его ей, а сам снова пытается пройти через охраняемую зону. Если же собака не кусает подставленный рукав, то фигурант отбрасывает его в сторону (в зону досягаемости собаки), а сам направляется к двери. При этом, если собака неуверенно прихватывает и тут же отпускает фигуранта, тот должен продолжать движение, пока не последует указание судьи остановиться.

Проверка навыка заканчивается, как только собака крепко схватила фигуранта за костюм, либо как только он сумел, не получив серьезного укуса, подойти к двери.

Затем по указанию судьи фигурант уходит в исходное положение (в укрытие), а проводник возвращается к собаке.

Навык считается не выполненным, если собака не кусает фигуранта, либо слабо прихватывает и тут же прекращает хватку, позволяет ему пройти через пост.

Внимание! В случае падения фигуранта в зоне досягаемости собаки, либо возникновения иной опасной ситуации, участник должен немедленно прийти фигуранту на помощь.

Высшая оценка - 15 баллов. Собака должна спокойно остаться на привязи, внимательно отслеживать происходящее, облаять фигуранта при его приближении и стремиться атаковать его, не поддаваясь на уговоры, обманы, запугивания и другие уловки, а когда фигурант окажется в зоне досягаемости - сильно его кусать.

Оценка снижается:

на 3 балла - за общее отвлечение собаки (копает землю, отвлекается на птиц, на подброшенное лакомство и пр.);

на 5 баллов - если собака не облаивает фигуранта при его приближении к границе поста;

на 3 балла - за непродолжительное и спокойное ожидание хозяина под дверью и временную потерю при этом бдительности;

на 7 баллов - за длительные и настойчивые попытки собаки открыть дверь;

на 8 баллов - за беспричинный лай или вой на протяжении более чем трех минут;

на 5 баллов - за неуверенную хватку при задержании фигуранта, но при достаточно активном облаивании его; при этом собака не должна отбежать от наступающего фигуранта, а улучив момент, должна крепко схватить его;

на 10 баллов - за недостаточную злобность, либо за низкую активность (неохотное, вялое, формальное нападение), либо если собака кусает фигуранта только когда он подошел непосредственно к двери;

на 3 балла - за кратковременное отвлечение на отданный или брошенный дрессировочный рукав (недостаточно быстрое переключение на фигуранта);

на 10 баллов - если собака, схватив рукав, долго не переключается на фигуранта, давая ему возможность беспрепятственно идти к двери;

на 7 баллов - если собака немного поддается уговорам и командам фигуранта, но при возобновлении движения фигуранта снова атакует его;

на 8 баллов - если собака отбегает от наступающего фигуранта, не решаясь сразу схватить его, и нападает только сзади.

Если собака не атакует сразу, а выжидает, пока фигурант зайдет вглубь охраняемой зоны, и лишь после этого на него злобно и смело нападает и сильно кусает, оценка за атаку не снижается.

3. Свободное окарауливание.

Для проверки навыка используется огороженная территория площадью не менее 50 кв. метров. При этом с трех сторон (с обоих боков и тыла) она ограждена сплошным глухим забором высотой 2,5 м, а с третьей (лицевой) - металлической решеткой той же высоты. По верхнему краю забора, с внутренней его стороны, крепится перекладина, для того чтобы собака не могла перелезть через забор. Снаружи сплошного забора, вдоль двух - боковой и тыльной - сторон ограждения, сооружается помост шириной 1 метр с тем расчетом, чтобы от помоста до верхнего края забора оставалось около 1,2 -1,3 м высоты. Надежно запирающаяся с двух сторон дверь располагается в третьей (боковой) стороне глухого забора.

Собака 10 - 15 минут находится вместе с участником на огороженной территории. После этого участник подает ей соответствующую команду, покидает охраняемую собакой территорию, запирает дверь и, вне поля зрения собаки, спокойно уходит в укрытие, где молча находится до указания судьи. Судья наблюдает за ходом проверки, находясь в 50 метрах от лицевой стороны ограждения. Никто не должен находиться в поле зрения собаки на более близком расстоянии. После 10-20-минутной выдержки фигурант без специального защитного снаряжения приближается к охраняемой территории, находясь вне поля зрения собаки. Оказавшись у охраняемой территории, он проходит вдоль всех трех сторон глухого забора, периодически производя негромкий шум, касаясь забора рукой и постукивая по нему и по земле палкой, но не подходя к лицевой решетчатой стороне ограды. Затем фигурант поднимается на помост и проходит по нему вдоль двух сторон забора, ласково разговаривая с собакой, подавая ей любые команды и подманивая ее мясом. Бросив собаке один за другим два куска сырого доброкачественного мяса (по 75-100 г каждый), фигурант имитирует попытку перелезания через забор, а потом уходит из поля зрения собаки. **Мясо нельзя бросать прямо в пасть собаке!** Через минуту фигурант возвращается на помост и перебрасывает на охраняемую территорию два больших мешка (наполненных мятой бумагой), так чтобы они упали рядом с забором, после чего пытается отогнать от них собаку, сначала с размаху бросая в нее одну за другой 3 большие скомканные тряпки, а затем дважды подряд стреляя из стартового пистолета. В ходе этих действий фигурант также имитирует попытки перелезания через забор, там, где были брошены мешки. После этого по указанию судьи фигурант уходит от места проверки, а участник возвращается и забирает собаку.

Навык считается не выполненным:

- за непрекращающийся лай в сторону ушедшего проводника, скуление или вой более 3-х минут;

- если собака ни разу не облаяла фигуранта;

- если собака не пытается напасть на фигуранта, либо, поддавшись его воздействиям, прекращает нападение и облаивание, отбегает и не возвращается, либо выполняет его команды, либо начинает ласкаться.

Высшая оценка - 15 баллов.

Оценка снижается:

на 3 балла - если собака не лает на шум, производимый фигурантом, когда тот находится вне поля ее зрения;

на 5 баллов - если собака копает землю или упорно пытается открыть дверь;

на 5 баллов - за кратковременное прекращение облаивания появившегося фигуранта в ответ на его воздействия;

на 7 баллов - за длительное прекращение облаивания, вызванное любыми причинами;

на 3 балла - за кратковременные отвлечения на брошенные мешки, тряпки или мясо, при условии, что собака быстро возобновляет нападение на фигуранта;

на 8 баллов - за длительные отвлечения, если собака треплет или уносит брошенные предметы, либо уносит или поедает мясо, прекращая при этом следить за фигурантом;

на 7 баллов - если собака взвизгивает, когда фигурант бросает в нее тряпки или стреляет из стартового пистолета;

на 10 баллов - если собака, поначалу атаковавшая фигуранта, после какого-либо воздействия с его стороны начинает облаивать фигуранта, держась на безопасном расстоянии от него и отступая при его приближении.

4. Отношение к выстрелам.

Отношение собаки к выстрелам оценивается по общему впечатлению от результатов выполнения ею специальных навыков №№ 1 и 3. Нормальными считаются безразличная и агрессивная реакции собаки без всяких признаков страха.

Высшая оценка - 15 баллов.

Оценка снижается:

на 15 баллов - за долго не проходящий страх или подавленность, прекращение работы после выстрелов, проявленные хотя бы один раз;

на 8 баллов - за кратковременный, быстро проходящий испуг при обязательном быстром возобновлении работы, проявленный хотя бы один раз;

на 5 баллов - за излишнюю чувствительность к звуку выстрелов, проявившуюся дважды и варажающуюся в снижении активности, но не в прекращении работы.

5. Безразличие к подброшенному лакомству.

Навык безразличия к подброшенному лакомству оценивается в ходе проверки специальных навыков №№ 2 и 3. Собака не должна обращать внимания на заранее оставленное или на виду у нее подброшенное лакомство.

Навык считается не выполненным, если собака съела хотя бы один кусок лакомства из трех до окончания проверки вышеозначенных навыков.

Высшая оценка - 15 баллов.

Оценка снижается:

на 7 баллов - за перенос корма на другое место (хотя бы за один случай, при этом корм должен оставаться несъеденным);

на 5 баллов - за видимое переключение собаки с охраны поста (территории) на охрану корма;

на 3 балла - за длительное принюхивание к корму.

Для присуждения диплома, собака должна набрать по каждому из навыков послушания не менее 50% баллов. При этом: диплом 1 степени присуждается собаке, которая по каждому из специальных навыков получила не менее 12 баллов; диплом 2 степени присуждается собаке, которая по каждому из специальных навыков получила не менее 10 баллов; диплом 3 степени присуждается собаке, которая по каждому из специальных навыков получила не менее 8 баллов.

Первенство на соревнованиях определяется по лучшей общей сумме баллов.

Если у двух или более собак общие суммы баллов одинаковы, преимущество отдается собаке, имеющей лучшую сумму баллов за выполнение специальных навыков. При равенстве и этих сумм, преимущество получает собака, имеющая более высокую оценку за выполнение отдельного специального навыка, последовательно: №№ 1, 2, 3, 4.

Правила испытаний и соревнований по нормативу "Защитная собака"

Приведенный ниже комплексный прикладной норматив признан зоотехническим (необходимое условие для допуска к аттестации отборных производителей) для САО, разводимых по категории В (служебная собака).

Нормативные команды отсутствуют, т.е. участник имеет право управлять собакой при помощи любых, на его усмотрение, команд и жестов. При этом подача управляющих сигналов (команд и жестов) должна быть краткой, не более 1 секунды. Более длительная подача сигнала расценивается как его повторение и в предусмотренных случаях соответственно штрафуются.

В ходе испытаний (соревнований) участнику не позволяется использовать снаряжение и приспособления, специально предназначенные для причинения собаке болевых ощущений. Участнику не позволяется также использовать в ходе испытания (соревнования) лакомство для поощрения собаки или побуждения ее к выполнению какого-либо навыка.

Ряд навыков, включенных в данный норматив, собака выполняет в наморднике. Намордник должен гарантированно предохранять от укусов и надежно фиксироваться на голове и шее собаки.

Во всех случаях, когда собака работает в свободном состоянии без намордника, судейская бригада наблюдает за ней из безопасного укрытия (с 2-метровой металлической вышки).

Приемы защиты в летнее время года выполняются **только** на травяном покрытии. В зимнее время глубина снежного покрова не должна превышать 5 см. С учетом того, что собака при выполнении комплекса № 3 должна апортировать металлический предмет, испытания (соревнования) не проводят при температуре воздуха ниже -5° С.

В ходе выполнения комплексов №№ 2 и 4 фигуранты имеют право использовать любые бесконтактные способы воздействия на собаку, запугивания, уловки и увертки для того, чтобы избежать хватки. Удары собаке в предусмотренных случаях наносятся только специальным стеклом. Удары иными предметами, а также рукой и ногой только имитируются.

Если собака в ходе выполнения комплексов №№ 2 или 4 смогла произвести сильную хватку в незащищенную часть тела фигуранта, испытание (выступление) собаки немедленно приостанавливается для оказания помощи фигуранту. Решение о том, с какого навыка продолжать испытание (выступление) собаки в этом случае принимает судья. Точно так же поступают и в том случае, когда собака ударила пастью в защитный шлем или маску фигуранта. Следует немедленно убедиться в том, что собака не повредила зубы и может продолжать дальнейшее выполнение навыков. Судья должен засчитать собаке выполнение сильной хватки.

Во всех иных случаях хватку собаки оценивают непосредственно подвергшиеся атаке фигуранты. Продолжительность и место хватки значения не имеют, важна только сила укуса. Желательно, чтобы собака делала глубокий захват и сильный трепок, что расценивается как сильная хватка. Неглубокий, но крепкий захват, захват края защитного костюма без последующей сразу попытки более глубокого захвата или перемещения в более уязвимое место расцениваются как недостаток хватки и влекут за собой снижение оценки. Щипки резцами, легкие прикусывания и удары открытой пастью не расцениваются как хватка. **Фигурант прекращает сопротивление и останавливается только при получении сильной хватки.**

В ходе выполнения приемов защиты участник и фигуранты не имеют права намеренно прикасаться друг к другу.

Собака должна прекращать атаку (или хватку) по первой команде участника. подача второй команды влечет за собой существенное снижение оценки. Если собака не прекратила атаки (или хватки) при отзыве ее участником даже после подачи двух команд, участник должен забрать (снять) ее силой. При этом комплекс признается не выполненным.

Если в ходе испытания (выступления) собаки судья признает комплекс не выполненным, от дальнейшего испытания (выступления) собака отстраняется, а зачет производится по баллам, набранным на предыдущих комплексах.

Если сумма штрафных баллов, полученных собакой при выполнении комплекса, превышает высшую оценку за данный комплекс, но судья не признал комплекс не выполненным, собака получает за выполнение данного комплекса 0 баллов, но не отстраняется от дальнейшего испытания (выступления).

Собака безоговорочно снимается с испытаний (соревнований) **без зачета баллов**, если она:

- проявила открытую агрессию по отношению к участнику;
- вышла из подчинения участнику (не реагирует на команды, отказалась работать, самовольно покинула территорию площадки);
- сняла с себя намордник;
- проявила явную трусость или боязнь выстрелов.

Испытания (выступление) собаки прекращаются в случае нарушения участником настоящих правил, спортивной этики или применения им физических воздействий для наказания собаки.

Комплекс 1. Работа в наморднике.

Собака в наморднике. Участник ведет ее рядом с собой без поводка по обозначенному маршруту (зигзагу с двумя прямыми углами, общая протяженность которого составляет 45 метров) в одну и другую стороны, четко выполняя два левых, два правых поворота, одну остановку и один поворот кругом. Повороты и остановка выполняются из движения нормальным скорым шагом. Команды и жесты подаются только при начале и возобновлении движения. На обратном пути участник должен не менее 10 метров пробежать бегом, а последующие 10 метров пройти подчеркнуто медленным шагом. К моменту возвращения на исходную точку участник должен идти нормальным скорым шагом. Если собака пытается снять намордник при движении или остановке рядом с участником, либо отклоняется более чем на 1 метр вперед, назад или в сторону, либо если участник приспосабливается к темпу движения и отклонениям собаки, пытаясь скрыть недостаточную ее подготовленность, комплекс считается не выполненным. Не останавливаясь в исходной точке, не оглядываясь на собаку и не меняя темпа движения, участник одной командой укладывает собаку на обозначенном квадрате (2×2 метра), уходит и прячется в укрытии, расположенном на удалении 20 метров. Там участник должен молча ждать распоряжения судьи. Судья и его помощник находятся примерно в 15 метрах сбоку от собаки. Примерно через 2 минуты с момента укладки собаки, помощник судьи спокойно проходит посередине между собакой и укрытием, становится в 15 метрах сбоку от собаки, по другую сторону, и, не поднимая руки, дважды стреляет из стартового пистолета, после чего так же спокойно возвращается тем же маршрутом. Если собака убежала от выстрелов, она отстраняется от испытания (выступления), а если проявила повышенную чувствительность - ее оценка снижается. Собака в общей сложности должна находиться в укладке 5 минут. После этого, по указанию судьи, участник возвращается и забирает собаку. Если собака после команды участника не остается на обозначенном квадрате, или, оставшись, полностью оказывается (до ухода участника в укрытие) вне границ этого квадрата, или до того, как судья разрешит участнику забрать собаку, перемещается более чем на два метра от квадрата, комплекс считается не выполненным.

Собака остается в наморднике. Участник ведет ее рядом с собой без поводка по указанному судьей маршруту навстречу фигуранту. Фигурант одет в обычную одежду и не имеет видимых средств защиты. Не доходя друг до друга 5 метров, оба они останавливаются, участник одной командой укладывает собаку, а затем подходит к фигуранту и становится рядом с ним так, чтобы собака все время видела фигуранта. Если собака в виду фигуранта не остается после первой команды на месте, комплекс считается не выполненным. Такое же наказание следует за нападение на спокойно идущего или спокойно стоящего фигуранта, не прекращающееся после подачи участником команды.

Примерно в течение 1 минуты участник и фигурант громко разговаривают между собой, после чего фигурант имитирует нападение на участника, а участник сразу же садится или ложится на землю. Если собака сразу самостоятельно не атакует продолжающего имитировать нападение фигуранта, то участник подает ей одну команду к атаке (подача команды расценивается как серьезный недостаток). При первом же ударе намордником фигурант должен немедленно упасть на землю и оставаться лежать, пока участник по сигналу судьи не отзовет собаку, не возьмет ее на поводок и не отойдет с ней к судье. Если собака сразу не нападает на фигуранта даже после подачи команды или не бьет фигуранта при атаке намордником достаточно чувствительно хотя бы один раз, комплекс считается не выполненным.

Высшая оценка - 20 баллов. Собака должна быть легко управляемой и выдержанной при проверке послушания, бдительной, уравновешенной и смелой при защите, быстро и храбро самостоятельно атаковать напавшего фигуранта, прекращать атаку по первой команде участника.

Оценка снижается:

на 3 балла - за отклонение собаки от участника при движении рядом менее чем на 1 метр;

на 1 балл - за каждый дополнительный сигнал (команду, жест, поворот лица к собаке, свист и т.д) при движении рядом;

на 3 балла - при изменении участником темпа движения при укладке собаки или за подачу иного дополнительного сигнала;

на 5 баллов - если собака, при оставлении ее для проверки выдержки, останавливается или садится вместо того, чтобы по команде лечь;

на 2 балла - если собака после подачи команды частично оказывается за границами квадрата;

на 3 балла - за изменение положения во время выдержки;

на 3 балла - за перемещение до 2 метров от квадрата во время выдержки;

на 5 баллов - за попытку собаки снять намордник во время выдержки;

на 8 баллов - за проявление повышенной чувствительности к выстрелам (робость, угнетенность);

на 2 балла - за продвижение собаки навстречу участнику при его возвращении;

на 5 баллов - за попытку нападения на спокойно идущего или спокойно стоящего фигуранта (собака подчиняется участнику и прекращает атаку до совершения укуса);

на 10 баллов - за нападение на спокойно идущего или спокойно стоящего фигуранта (собака подчиняется участнику только после того, как ударит фигуранта намордником);

на 3 балла - если собака в виду фигуранта останавливается или садится вместо того, чтобы по команде лечь;

на 2 балла - за перемещение (без нападения) оставленной собаки в сторону спокойно стоящего фигуранта;

на 10 баллов - за подачу собаке команды для атаки на напавшего фигуранта;

на 5 баллов - за попытку собаки снять намордник в виду спокойно стоящего фигуранта;

на 1 балл - за попытку собаки снять намордник после удара им по напавшему фигуранту;

на 5 баллов - если собака не прекращает атаку после подачи участником первой команды.

Комплекс 2. Поочередная защита против троих фигурантов, охрана и конвоирование.

Подойдя к судье, участник усаживает собаку и берет у судьи заряженный стартовый пистолет. После этого судья и его помощник занимают место в безопасном укрытии (на вышке), а участник отводит собаку в указанную судьей точку, где снимает с нее намордник и отстегивает поводок. Отсюда участник ведет собаку по обозначенному маршруту - около 20 метров по прямой линии, а затем, также по прямой, между расставленными по обе стороны 4 укрытиями. Укрытия должны стоять равномерным зигзагом в 5 метрах от линии маршрута. Между первым и четвертым укрытиями должно быть расстояние около 40 метров. В 1,3 и 4 укрытиях незаметно для собаки находятся фигуранты, одетые в защитные костюмы. В момент, когда участник пересекает линию второго укрытия, по указанию судьи из четвертого укрытия появляется фигурант, который спокойным шагом молча выходит навстречу участнику, останавливается, с расстояния около 10 метров дважды подряд стреляет в его направлении из стартового пистолета и убегает вдоль линии маршрута. (Если собака напала на спокойно идущего или спокойно стоящего фигуранта до того как тот поднял руку для стрельбы и, не подчиняясь участнику, совершила укус, комплекс считается не выполненным). Участник сразу же после начала стрельбы натравливает на фигуранта собаку и одновременно сам дважды стреляет из стартового пистолета. С этого момента участник должен стоять на месте до указания судьи. Собака должна быстро и смело, по команде участника или до нее (с момента, как только фигурант начал стрелять), атаковать фигуранта и сильно укусить его. Как только собака произвела хватку, фигурант останавливается. Если собака не производит сильной хватки, комплекс считается не выполненным. В этот момент, по указанию судьи, из третьего укрытия появляется второй фигурант, который поднимает над головой мягкий стек и с криком бежит, пытаясь напасть на собаку сзади или сбоку. Собака должна самостоятельно или по команде участника быстро переключиться на второго фигуранта и сильной хваткой прервать его нападение. Если же она не отпускает первого фигуранта, то второй фигурант должен наносить ей ощутимые размашистые удары по холке или бедру с частотой 1 раз в секунду. Если собака не переключилась на второго фигуранта до нанесения третьего удара и не укусила его сильно, комплекс считается не выполненным. После полученной хватки второй фигурант также останавливается. Сразу после его остановки из первого укрытия появляется третий фигурант. Он держит перед собой в руках удобную для хватки и привлекательную для собаки вещь - дрессировочную куртку, либо телогрейку, или дрессировочный рукав. Кроме того, он вооружен мягким стеклом, имитирующим толстую палку. Этот фигурант должен молча бежать к участнику, а если на пути к нему оказывается собака, то бежать прямо на собаку, пытаясь

прогнать ее натиском, криками и замахами, а при нападении собаки подставить ей для хватки вещь, которую он несет в руках. Участник, увидев третьего фигуранта, голосом и жестами переключает собаку в атаку на него. Если собака кусает подставленную вещь, фигурант, попытавшись затянуть хватку на вещь, затем эту вещь отпускает (затягивание хватки на вещь длится до 3 секунд), а сам, в зависимости от ситуации, продолжает нападение или на участника, или на собаку, используя уже стек. Целью фигуранта является, не получив хватки за костом, нанести один имитированный удар стеклом участнику или три отчетливых удара стеклом собаке (с любыми интервалами). Поэтому он имеет право уворачиваться, имитировать нанесение удара ногой, угрожать и передвигаться так, как считает для себя удобным. Если фигурант достиг своей цели, то комплекс считается не выполненным. Как только собака схватывает фигуранта, тот останавливается. После этого участник отзывает собаку и берет ее за ошейник. Затем, по его распоряжению, фигуранты становятся лицом к собаке, примерно в 1 метре друг от друга, а участник укладывает собаку в 5 метрах от них и приказывает собаке охранять задержанных. Сам же за спиной собаки уходит в самое дальнее (первое) укрытие, где молча и не глядя на собаку стоит до указания судьи. Фигуранты должны стоять спокойно, неподвижно и молча. (Если собака при охране нападает на спокойно стоящих фигурантов и кусает кого-либо из них, проверка навыка охраны прекращается. Участник должен вернуться, отозвать собаку и приступить к конвоированию. Если же собака меняет положение, подходит к фигурантам, облаивает их, нападает, но не кусает, то проверка навыка продолжается в установленном порядке. Если собака прекращает охрану и уходит от охраняемых фигурантов, комплекс считается не выполненным). Спустя примерно 1 минуту после ухода участника, двое из трех фигурантов по сигналу судьи одновременно убегают в разные стороны (третий неподвижно остается на месте). Собака должна самостоятельно прервать их побег. Если она не нападает на убегающего и не кусает его, комплекс считается не выполненным. Как только она кусает одного из фигурантов, тот останавливается, и только после этого второй убегающий фигурант должен развернуться и с криком, размахивая руками, напасть на нее. *(В этот же момент судья подает сигнал участнику, чтобы тот вернулся и отозвал собаку).* Собака должна самостоятельно переключиться и схватить второго фигуранта. Если она этого не делает, комплекс считается не выполненным. Второй фигурант, получив хватку, тоже останавливается, а участник отзывает собаку. После этого участник, ведя собаку без поводка, конвоирует фигурантов (идя сзади, в 3-4 метрах от них и используя любые сигналы для управления собакой) примерно на 20 метров в сторону судьи и, лишь пройдя это расстояние, берет собаку на поводок. При конвоировании фигуранты должны, выполняя приказания участника, спокойно идти в затылок друг другу.

Высшая оценка - 30 баллов. Собака должна спокойно идти без поводка у ноги участника, внимательно следя за обстановкой. Когда первый фигурант начинает стрелять из стартового пистолета, собака должна самостоятельно или по первой команде участника решительно и быстро напасть на фигуранта и сильно его укусить. При нападении второго фигуранта собака должна по команде участника или без нее быстро переключиться и сильной хваткой прервать нападение, желая получить ударов стеклом. Самостоятельно или по команде участника быстро переключившись на третьего фигуранта, собака должна его решительно контратаковать и сильно укусить. Желательно, чтобы собака не пыталась кусать подставленную для хватки вещь и не отвлекалась на нее, а быстро и ловко прорывалась к фигуранту и останавливала его сильной хваткой. Она должна прекращать хватку по первой команде участника. При охране задержанных фигурантов собака должна бдительно следить за ними, не нападать, пока они стоят спокойно, а при побеге быстро догонять, сильно кусать и быстро переключаться с одного бежавшего фигуранта на другого, не трогая в то же время спокойно стоящего. По команде участника собака должна быстро прекратить атаку. Желательно, чтобы собака самостоятельно переключалась с атаки на охрану задержанных. При конвоировании собака должна идти либо рядом с участником, либо между участником и фигурантами, либо в стороне от фигурантов, но в любом случае все время бдительно следя за конвоируемыми, не отвлекаясь и не подставляясь под вероятные удары. Собака не должна без нужды нападать на конвоируемых, но может угрожать им, запугивать или слегка прикусывать - это не является недостатком работы.

Оценка снижается:

на 5 баллов - за отклонение собаки от участника, при движении рядом, вперед, назад или в сторону более чем на 1 метр (собака остается в подчинении и по сигналу возвращается к участнику);

на 3 балла - за отклонение собаки от участника при движении рядом менее чем на 1 метр;

на 1 балл - за каждый дополнительный сигнал (команду, жест, поворот лица к собаке, свист и т.д) при движении рядом;

на 5 баллов - за попытку нападения на спокойно идущего или спокойно стоящего фигуранта до того как тот поднял руку для стрельбы (собака подчиняется участнику и прекращает атаку до совершения укуса);

на 10 баллов - за проявление повышенной чувствительности к выстрелам (собака шарахается в сторону, либо отчетливо замедляет свое нападение на фигуранта);

на 2 балла - за каждый удар стеклом, полученный собакой от второго и третьего фигурантов;

на 5 баллов - если фигуранту удастся затянуть хватку собакой подставленной вещи на 3 секунды;

на 8 баллов - если собака не бросает сразу отпущенную фигурантом вещь (треплет ее, пытается носить в пасти) или, бросив ее, не возобновляет сразу нападение на фигуранта (принюхивается к вещи, проявляет нерешительность и т.п.);

на 8 баллов - за недостаток бдительности при охране задержанных фигурантов (отвлечения, недостаточно быстрое реагирование на побег);

на 3 балла - если собака при охране спокойно стоящих задержанных фигурантов меняет свое положение или подходит к фигурантам, облаивает их, или нападает, но не кусает;

на 8 баллов - если собака при охране нападает на спокойно стоящих фигурантов и кусает кого-либо из них;

на 5 баллов - за каждый отмеченный недостаток хватки;

на 8 баллов - если собака при конвоировании нападает на спокойно идущих фигурантов и кусает кого-либо из них;

на 8 баллов - за недостаток бдительности при конвоировании фигурантов (собака отвлекается или подставляется под вероятные удары);

на 5 баллов за каждый случай - если собака не прекращает атаку (или хватку) после подачи участником первой команды.

Комплекс 3. Апортировка заранее оставленных предметов.

Участник ведет собаку к четко размеченному квадрату 10× 10 метров, где до начала испытаний собаки помощник судьи разбросал три сильно пахнущих предмета: кожаный бумажник, недавно отстрелянный стартовый пистолет и нарезанный с края батон сухой колбасы. Предметы не должны выступать поверх травы (снега), а расстояние между ними должно быть не менее 5 метров. Остановившись в обозначенной точке - круге диаметром 0,5 м - в 3 метрах от края квадрата (по желанию участника, с любой стороны квадрата), участник посылает собаку найти и принести эти предметы. С момента подачи команды до завершения проверки навыка участник не имеет права покидать занятую им обозначенную точку. Управляя собакой, он может использовать любые команды и жесты, в том числе делать выпады в любую сторону, но при этом хотя бы одной ногой он должен оставаться в обозначенном круге. В течение 3 минут с момента подачи первой команды собака должна найти, принести и отдать в руки участнику все три оставленных предмета. Каждый принесенный предмет участник сразу кладет на землю внутри обозначенного круга. Комплекс считается не выполненным, если собака не пытается искать предметы, или, обнаружив, не пытается их принести, или, найдя колбасу, поедает ее, не относя в руки участнику.

Высшая оценка - 20 баллов. Собака должна под управлением участника быстро и планомерно обыскивать участок, обнаруживать, мягко брать и аккуратно приносить заранее оставленные предметы, отдавать их в руки участнику.

Оценка снижается:

на 6 баллов - если собака не принесла в установленное время один предмет;

на 12 баллов - если собака не принесла в установленное время два предмета;

на 20 баллов - если собака не принесла в установленное время ни одного предмета;

на 3 балла за каждый случай - если собака роняет предметы, играет с ними, грызет их или бросает перед участником, либо, принеся, не отдает прямо в руки, а слишком далеко отстраняется (или садится, ложится) от участника, либо неохотно отдает, удерживает принесенный предмет;

на 7 баллов дополнительно к предыдущему пункту - если собака пытается в процессе подноски к участнику съесть колбасу, но, тем не менее, приносит и отдает ее.

Комплекс 4. Защита от двоих одновременно нападающих фигурантов.

Участник ведет собаку на поводке в указанном судьей направлении. В 50 метрах от них, по сигналу судьи, из укрытия выходят два фигуранта, одетых в дрессировочные костюмы и вооруженных мягкими стеками, имитирующими толстые палки. Фигуранты спокойно идут навстречу участнику, который настораживает собаку, отстегивает поводок и с дистанции 40 метров пускает ее в атаку. С момента пуска

и до указания судьи участник должен оставаться на месте. Сразу после пуска фигуранты начинают с угрожающими криками бежать к участнику, причем один фигурант опережает другого на 5-10 метров. Задачей первого фигуранта сначала является отвлечение внимания собаки. Второй фигурант, стараясь миновать собаку, бежит прямо к участнику. Если любому из фигурантов удалось, не получив сильной хватки, подбежать к участнику и с ходу выполнить отчетливую имитацию удара стеклом, то комплекс считается не выполненным.

При сближении с собакой первый фигурант прекращает прямую атаку, а движется в сторону или отступает, т.е. ведет себя по возможности естественно, вызывая на себя нападение собаки, но стараясь избежать хватки. Разумеется, фигурант использует для этого всевозможные бесконтактные приемы, и тем более он не должен специально подставлять для укуса рукав костюма. При возможности, он до хватки наносит собаке удары стеклом. **Во время хватки наносить удары нельзя.** Если собака, в ходе выполнения всего комплекса навыков, получила от первого фигуранта три отчетливых удара стеклом до того, как смогла сильно его укусить, комплекс также считается не выполненным.

Участник, видя угрозу нападения второго фигуранта, переключает атаку собаки на него, вне зависимости от того, укусила собака первого фигуранта или нет. Если первый фигурант получил сильную хватку, он должен немедленно остановиться. Если же собака его не укусила или укусила слабо (недостаток хватки), он, сразу после отзыва от него собаки, немедленно возобновляет нападение на участника (и при повторной встрече с собакой он должен действовать, используя увертки и другие бесконтактные приемы, а также удары стеклом). Второй фигурант, не ввязываясь в схватку с собакой, быстро бежит прямо к участнику. Он после хватки также должен прекратить сопротивление и остановиться, а участник, в зависимости от сложившейся ситуации, либо переключает собаку на первого фигуранта, либо отзывает ее и берет на поводок.

Высшая оценка - 30 баллов. Собака должна вести себя уверенно и смело, быстро бежать в лобовую атаку, ловко уворачиваться от удара, сильно кусать, быть бдительной и управляемой, быстро переключаться с одного фигуранта на другого, по первой команде участника прекращать атаку (или хватку).

Оценка снижается:

на 8 баллов - за неуверенную контратаку, заметное снижение скорости при сближении с нападающими фигурантами;

на 8 баллов - за неуверенное или опасливое поведение при встрече с первым фигурантом, боязнь удара, промедление из-за этого с хваткой;

на 7 баллов - за каждый отмеченный недостаток хватки;

на 4 балла - за каждый пропущенный до хватки удар стеклом;

на 5 баллов - за каждый случай недостаточно быстрого переключения с одного фигуранта на другого;

на 10 баллов - если собака не прекращает атаку (или хватку) после подачи участником первой команды.

Диплом 1 степени (ЗС-1) присуждается при получении собакой на испытаниях или официальных соревнованиях общей оценки более 80 баллов, 2 степени (ЗС-2) - от 71 до 80 баллов, 3 степени (ЗС-3) - от 61 до 70 баллов.

Первенство на соревнованиях определяется по лучшей общей сумме баллов.

Если две или более собак набрали одинаковые общие суммы баллов, то преимущество отдается собаке, имеющей более высокую оценку за выполнение комплекса, последовательно: №№ 4, 2, 1.

Вступление в силу

Настоящие Директивы вступают в силу с 1 января 2002 года и действие их распространяется в полном объеме на САО, рожденных после 30 июня 2001 года.

САО, рожденные в период с 1 июля 2000 года по 30 июня 2001 года (включительно) при допуске в разведение должны пройти:

- испытание выносливости;
- общий тест оценки поведения;
- оценку экстерьера на племенном смотре.

САО старшего возраста, которые еще будут использоваться в разведении в 2004 зоотехническом году, должны пройти общий тест оценки поведения и **после этого** оценку экстерьера на племенном смотре до 31 октября 2003 года.

На САО всех указанных выше категорий должны быть оформлены зоотехнические карты установленного международного образца с указанием биометрических промеров и типизационного кода.

На САО более старшего возраста, которые не будут использоваться в разведении с 1 ноября 2003 года, действие настоящих Директив не распространяется, за исключением требований, предъявляемых в части подбора пар, выявления лучших собак по экстерьеру и рабочим качествам.